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Amszterdam. — Á provinciális választások so­
rán Maussert mérnök antiszemita nácipártja súlyos 
vereséget szenvedett. A párt összesen 159.872 szava 
zulut kapott, szemben a 171.137 szavazattal, ame 
Ivet 1937-ben könyvelt el. (1935-ben 294.956 sz«'a 
-zatot kapott). Ily módon 44 mandátumból 21-et ve- 
szitett el. A vereség következtében a négy szenátusi 
mandátumból is kénytelen lesz kettőró lemonda­
ni a jö\ő évben. — Egyedül az eszakhollandiai 
tartományban 10 zsidó jelöltet választottak meg, 
köztük A. Aschert, az amszterdami liberális zsi­
dók vezérét és a hollandiai zsidó kongregáció el 
nőkét.

Bombái/. — A német birodalmi bank volt el­
nöke az indiai németek által tiszteletere rendezett 
fogadáson éles antiszemita beszédet tartott.
S hacht kritizálta az indiai sajtót, amely látogata 
sut nem a legszimpatikusabban fogadta. Ennek 
magyarázata — mondotta Sckackt, hogy ez a 
sajtó a zsidók ellenőrzése alatt áll. Az őt meginter- 
ju\ oló újságírókat hazug bandának nevezte, akik 
bizonyára zsidók. Az igazság az, hogy az indiai 
sajtóban alig található zsidó.

Berlin. — A német közoktatásügyi miniszter 
rendeletet bocsátott ki, amely kizárja a falvak is­
koláiból a zsidó tanulókat. így tehát ezeknek a 
tanulóknak a neveléséről a jövőben a zsidó közös 
ségek kell gondoskodjanak. Ezzel egyidejűleg ko 
zöHék, hogy a zsidó magáutanitók többé nem kó 
telesek szakképzettségükről okmányokat bemutat­
ni. Az egyetlen hivatalos iratot, amellyel rendel 
kczniök kell, a Gestapo fogja, kibocsátani.

Róma. — Az utolsó napokban újra megerősö­
dött az olaszországi zsidóságra gyakorolt antisze­
mita nyomás. A hatóságok mindent megtesznek, 
hogy a zsidókat az ország gyors elhagyására 
kénvszeritsék. A zsidók lukasain rendőrségi ügy­
nökök jelennek meg, akik felszólítják a zsidókat 
hogy hagvják el az országot. A mostani akció kii 
Ionosén az úgynevezett Apolite-útlevelek birtoko- 
rai ellen irányul, akiknek nemzetisége kétes. A. 
kormány évekkel ezelőtt több, mint 800 személy­
nek állított ki ilyen útlevelet, amelyekkel azonnal 
elhagyhatják az országot és ha egyik állam sem 
hajlandó őket befogadni, x isszatérhctnrk Olaszor­
szágba. Az útlevelekben nincs feltüntetve a nem 
zetiség. Most közölték az útlevelek tulajdonosai­
val, hogy a visszatérési klauzula többé nem ér-
\L.'VS.

Lausanne. — A bolixiai kormány értesítette a 
zsidó cmigrációs szervezeteket, hogy május 3-tól 
kezdve hat hónapig nem vándorolhatnak be zsi­
dók Bolíviába.

tírulislaoa. — A szlovák mészárosszövetség 
bratislaxai központja petíciót intézett a szlovák 
kormányhoz, amelyben arra kérik, hogy hatósági 
utón tiltsák el a zsidók rituális vágatását. A kor­
mány a petícióra még nem felelt. — A bratislavai 
szioxák kormány eltiltotta három Amerikában 
megjelenő szlovák újságnak az országban való 
terjesztését. Ezek a lapok ugyanis kemény és ha­
tározott hangon Ítélték el a szlovákiai antiszemita 
kilengéseket.

Prága. — Egy Prága környéki hegyi ut fáira 
ismeretlen egyének hatalmas betűkkel cseh nyel­
ven a következő feliratot mázolták: „Vudcc Rise 
Adolf Hitler", Hitler, a német birodalom kacellár 
ja. E felirat kezdőbetűi, amelyeket lemoshatatlau 
festékkel festettek, a „Vrah” szócskát adják, ami 
magyarul „gyilkost” jelent. E tüntetés kapcsán, 
amelynek értelmi szezői minden bizonnyal esc 
hek, a Gestapo számos prágai zsidót tartóztatott 
)e, _ A protektorátus német hatóságai elkobozták 
Alex Beinnak a cionizmusról Írott könyvét. A 
kiadót kötelezlek, hogy szüntesse be a felig kész 
könyv nyomását.

London. — A nemzetközi antirasszista kong 
rcsszus julius 21—25 között rendezi meg ezevi vi­
lágkongresszusát Londonban. Hatvanmillió ember 
képx iseletében 30 ország képviselteti magát ezen a 
kongresszuson.

Tel-Aoio. — A palesztinai kormány Sir Ha 
rold A. MacMichael aláírásával rendeletet közöl 
a tel-avivi közigazgatás cs a tel-avivi zsidó hit­
községek adminisztratív egyesítéséről. 1 el-Aviv 
egyesített közigazgatási szenet ezentúl hivatalo­
san „Tel-Ami zsidó városvezctőscg"’-nek nevezik.

NÉPÜNK

_ mégis antiszemita irányt
VESZ FEL A LITVÁN KORMÁNY? Litvá­
nia zsidó lakossága között nagy nyugtalan­
ságot szült az a tény .hogy Csemius grot 
litván miniszterelnök, résztvett a „Versh- 
ninki” litván antiszemita ipari szövetség kon- 
ferenciáján és beszédet mondott, amclybeai 
azonosította magát a szövetség antiszemita 
célkitűzéseivel. A miniszterelnököt a konfe- 
rencia díszei nőkévé választatták. Kívüle több 
magas állami tisztviselő és katonatiszt vett 
részt a konferencián, akiket beválasztottak 
annak diszelnökségébe. Csemius miniszterel­
nök üdvözlő beszédében kijelentette, _bogy a 
kormányt ugyanazok az eszmények fűtik át, 
mint a „Verslininki" szövetséget, amely „Lit­
vánia a litvánoké" jelszót akarja megvalósí­
tani. Kötelességünk — mondotta szószerint a 
miniszterelnök, — litvánositani városainkat 
azáltal, hogy helyet teremtünk a litván ipa­
rosoknak, kereskedőknek és kézműveseknek. 
A Verslininki szövetség kötelessége, hogy to­
vább haladjon a megkezdett utón. A kor­
mány részéről kijelenthetem, hogy a szövet­
ség bírni fogja a kormány maradéktalan tá­
mogatását. Á miniszterelnökön kívül a litván 
közélet több vezető egyénisége is felszólalt, 
Így a litván kereskedelmi kamara elnöke, a 
hadügyminisztérium képviselője, az állami 
gazdasági hivatal igazgatója, akik mindany- 
nyian kihangsúlyozták, hogy ki kell szorítani 
az idegen elemeket a kereskedelemből és he­
lyettük megélhetéshez kell juttatni a szár­
mazási litvánokat. — A konferencia több 
olyan határozatot fogadott el, amelynek zsi­
dóellenes éle van. Zsidó körökben hangsú­
lyozzák, hogy a miniszterelnök magatartása 
egy olyan mozgalommal szemben, amely cél­
jául a zsidók maradéktalan kiszorítását 
tűzte ki a gazdasági életből, ellentétben _ all 
azokkal az Ígéretekkel, amelyeket a minisz­
terelnök nemrégiben az öt felkereső zsidó 
küldöttség előtt tett.
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ELJEGYZÉS. — Grünspan M. Wolf borsát 
naavkereskedő leányát. Dórikét eljegyezte Stauber 
Gerson borsai rabbi fia, Beris. (M. k. e. h )

— ELJEGYZÉS. Berger Mancika Ora- 
dea és Éried Samu Szilágysomlyó, jegye­
sek. (M, k. é. h.)

— „CSALÓDTUNK AZ ANGOL KOR­
MÁNYBAN" — MONDTA BRODEÍZKY 
PROFESSZOR. Dél-London cionista szerve­
zetének május elsején tartott sajtófogadásán 
beszédet mondott Selig Brodetzky profesz- 
szór, a Jewish Agency politikai osztályának 
vezetője. Beszédében Brodetzky többek kö- 
Zött ezeket mondta: — Minden okunk meg 
van a csalódásra és megdöbbenésre ama 
ténnyel szemben, hogy az angol kormány 
tárgyalásokat folytatott az arabokkal az 
utolsó napokban, miközben jónak látta a zsi­
dókat figyelmen kívül hagyni. Remélem, 
hogy a kormány végül is el fogja határozni a 
döntés elnapolását és a Palesztina-problé­
mát nyugodni hagyja. Hiszen amúgy is elég 
sokat mulasztott az elmúlt két esztendő so­
rán. Jobb, ha ezt a kérdést még elhanyagolja 
egy időre, mintha egy olyan döntést hoz, 
amely megsemmisíti azokat az ünnepélyes 
ígéreteket, amelyeket az angol kormány hu­
szonkét esztendővel ezelőtt tett a zsidóság­
nak. Az angol kormány nem. vásárolhatja 
meg a zsidókkal szembeni igazságtalanság 
árán az arab nép barátságát. Bármi is tői - 
ténjék, el vagyunk szánva a zsidó nemzeti 
otthon felépítésének munkáját folytatni. A 
jisuvot nem lehet politikai döntésekkel meg­
semmisíteni. Az ilyen döntések mulandóak. 
A zsidó nemzeti otthon tulerős es túl mélyen 
begyökerezett Palesztina talajába, semhogy 
arab uralom alá lehetne vetni, vagy éppen­
séggel megsemmisíteni.

— HALÁLRA ÍTÉLTEK KÉT ARAB 
TERRORISTÁT. A jeruzsálemi katonai 
törvényszék halálra ítélt két arabot, akik 
Jeruzsálem óvárosában megöltek egy angol 
rendőrt.

FURCSA PERESKEDÉS.
R. Jebudához Jött e6y télen apa és fia furcsa 

perrel. Mindketten főldhözradadt szegények ét csak 
cgy télikabtfuk van. Az apa azt vitatta, hodv a fia 
munkába meilv. tehát őt Illeti a kabát. Viszont a íiu 
»tt vitatta, hotfy az apja őrei, akinek iobban kell 
óvakodnia a hidegtől, tehát őt Illeti a télikabát, 
jérték holnap, majd addig utánanézek a döntés­
nek” — felelt R. Jchuda. Másnap, mikor uíra meg­
jelentek a peres felek előtte, átnyújtott nekik egv 
télíkabátot, amelyet közben szerzett és így szólt: 
„Mindkettőtöknek igazatok van...”
KÖKVETKEZETESSÉG.

Reb Áron eladott egy vagon búzát és előleget 
fs vett fel rá. Közben a búza ára nagyon emelke­
dett. mire nem szállított.

A fél felháborodva állított be hozzá és felmu­
tatva a kőtlevelet. szállításra szólította fel. Ö azon­
ban ígv szólt:

— A búza ára nagyon felment, megbántam az 
üzletet.

— Micsoda beszéd es. — kiabálta az üzletfél —< 
hiszen itt az írás!

— Nézze, barátom — szólt — én egv követke­
zetes ember vagyok. Ha én egyszer azt mondom, 
hogv megbántam, akkor megbántam.
ÁLDOZATKÉSZ.

Sleinti levelet ír vidéken lakó menyasszonyának:
.,.. .Magáért kénes volnék mindenre. Átúsznám 

az Óceánt, elmennék a vérpadra, beugranák a Nia- 
gara-zuhatagba ..

„U. i.: Vasárnap, ha nem fog esni az eső, ok­
vetlenül leutazom magához."
EGYKOR ÉS MOST,

Egykor ilyenkor tavasszal összeültek a kávéházi 
asztalnál a kedélyes családok, mit lehetett hallani? 
Ilyesmiket, hogy Abbázia. St Moritz. Semmertng. 
Kékes.

És most? . „ _
Most ilyesmiket hall az ember: Kenya, Tanga- 

nyika, Öuenos-Aires. Chile, Rhodézia.

A SZAKÉRTŐ.
A hitközség számára a metsző szokta a vágni- 

való borjút megvásárolni. Egyszer elvitte magával a 
vásárra egv kosztos bócherét is, mert ez azt mondta, 
hogv ő ért a borjúhoz.

A vásáron a metsző végigtapogatta a borjukat 
és aztán idv szólt:

— Na nézd meg te is.
A bócher lehajolt és végigtapogatta a borjuk 

alsó lábszárait, úgy jelentette ki. melyik ió. melyik 
nem ió. A metsző csodálkozva kérdezte meg:

—- Miért tapogatod te csak a borjú alsó lábszá­
rait meg?

— Azért, — válaszolta a bócher — mert nekem 
nebicb ugvis csak a mőcsíng iut.
DOKTOR BLOCH.

Bloch doktorhoz, az egykori osztrák birodalmi 
évűiéi főrabbi képviselőiéhez egyik nap beálltait <ÖV 
galíciai falusi zsidó és ajánló levelet kért tőle a 
pénziigym'niszteriumhoz. A választó seh,Hívsem 
tudta megmagyarázni ügyes-bajos dolgát, végül csak 
azt mondta: adjon nekem levelet a miniszterin:?, ö 
már tudja miről van szó.

A képviselő erre a pénzügyminisztérium egv'.k 
ismerős osztályvezetőiéhez a kővetkező levelet in­
tézte:

E sorok átadója, szegény, egyszerű galíciai zsidó 
folyamodik — nem tudom miért. Kérem szívesked­
jék elintézni: Ön már tudja mit.

A zsidó néhány nap múlva visszakapta trafik- 
jogát.

-M-
Srhneider antiszemita képviselő egyszer dr 

Ríochnak azt vetette a szemére: — Ön midig csak a 
zsidók iótulaSdonságairól beszél. Egyszer már so­
rolja fel a hibákat is. — Nem akarom öntől elveiv 
ni a kenyerét — válaszolta Bloch.
A CILINDER.

Dr Z. P. bécsi főrabbi egyszer meghallgatta egv 
liberális rabbinak a prédikációját. A beszéd után a 
szónok, alt in vadonatúj cilinder volt, megkérdezte: 
hogyan tetszett a szónoklat.

— A prédikáció fénypontja — válaszolta Cha- 
tesz — az Őn cilindere volt.
CON ÉS ROSBNFELD.

Heinrích Conried, a newyorki Metropolitán 
opera igazgatója előtt megjelent egy színész és be­
mutatkozott:

— Nevem Rosen. — Hol hagyta el — kérdezte 
Conried — nevéből a féld szótagot?

— Ugyanott, ahol igazgató ur, nevében a „rfed" 
szótagot megtalálta.
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embervilág felett az ige hangja: ne legye­
nek neked idegen isteneid. Tűnjenek el a 
bálványok a földről. „Bálványképek, melyek 
az eget és földet nem alkottak, pusztuljanak 
a föld színéről és az ég alól" — így kom­
mentálja Jeremiás a második igét. Mi meg­
értettük ezt a szózatot és az ige hirdetői let­
tünk. L/e az emberiség nem értelte meg mind \ 
a mai napig. A szeretet Istene helyeit a j 
gyűlöletet tették meg a legfőbb jónak és tér- j 
rrlészetes következménye ennek, hogy az első 
népét, amely a szereietet hirdette — kerge­
tik, űzik és le szeretnék seperni mindörökre 
a tóid színé'ol

Nincsen nagyobb kincs s mélyebb érték, 
mint a tízparancsolat. Az emberiség üdve, 
kultúrája, társadalmi rendje, fejlődése nyug­
szik rajta. De az örökbecsű kőtáblákat most 
nem az isteni harag igyekszik összetörni, ha­
nem a gyarló ember. A „ne ölj’ parancsá­
nak megszegésére készülődik a világ és mint­
ha az isteni kötábla összetörés másik nagy 
tragédiája játszódnék le akkor, amikor si­
lány porhüvelybe bujtatott lények akarják a 
nagy rnindenséget uraló nagy Alkotót lerán­
tani a maguk alacsonyságukhoz.

Az eskü szentségét sárba tiporják, a 
szülök iránti tisztelet kötelme az ebi. a tu­
lajdon, a becsület, az erkölcsi tisztaság, a 
csalnál élet és az emberi boldogság oltalma 
és szentsége „vita" tárgyává tóiél.etl es né­
pek kiáltják ezeknek az eszméknek „reví­
zió; ac".

Aki az „ölj" primitív ősemberi paran­
csot akarja újra uralkodóvá tenni, az nem 
tehet mást, mint meg is akarja fosztani az 
emberiséget az isteni hittől, le akarja dön­
teni az erkölcsi lét pilléreit, ostromolja ^ a 
gőgös ember az oltárt, rombolja a templo­
mot és az élet erkölcsi fundamentumait.

Mi pedig még most is ott állunk megté- 
pozottan, kétezer éves pusztai vándorlás 
után, manna nélkül és reménytelenül a Szí­
nűi tövénél és még mindég rendületlenül te­
kintünk fel a két kőtáblára s azok minden 
igéjét életünkkel és vérünkkel, ezredévek 
igazságtalanságával, gyűlölködésével, üldö­
zésével és máglyáival dacoló hűségűnkkel 
megvédelmezzük. Nekünk szent és drága a 
Tóra, nekünk szent és drága az írás, nettünk 
létünk és éltetőnk az isteni tanítás. Büszke 
öntudattal valljuk, hogy dacolni fog az idők 
jelenlegi viharával is és újra meg újra bebi­
zonyítja, hogy örökkévaló és el pusztíthat at- 
lan.

Álljunk újra a Szináj előtt és leboru­
lunk a sok fenség láttára. S amott hívogat 
bennünket újra a Szentföld, amelyet nem 
hagyunk elvitatni tölünk. Érezzük, hogy a 
szent sátor, amelyet görnyedt hátunkon cipe­

lünk évezredek óta, meg kell már végre a 
Szentföldön nyugodjék. Elvették tőlünk az 
aranyedényeket és kincseket, újabb TituszoI 
vérszomja dühöng felettünk és mi a két ko- 
táblával állunk itt, mint egyetlen elvehetek 
len kincsünkkel és meghóáithatatlan várunk­
kal. Kétezer éve nem értenek meg bennün­
ket az egymásra következő nemzedékek. S 
ma talán még kevésbé, mint egykor.

Csüggedten mondunk le arról a misszió- 
; ról, hogy a jót, a nemest, a tízparancsolat 
\ színáji igazságait igyekezzünk beleplántálni 

az emberiségbe. Sokszor úgy érezzük, hogy 
még azok a vallások sem tudnak úrrá lenni 
az ősemberi gonoszságon, amelyek átvették

vallásunk eme fundamentumát. Az ember 
lelke nem fejlődött és ősemberi primitívségé­
ben leledzik, a „technika" fölénye és isteni- 
tése ellenére. Ezért szeretnénk már elhagyni 
a meddő küzdelmek tereit és visszajutni új­
ra a Jordán partjára. Csak ahoz volna elég 
erőnk és adna lehetőséget a milliárdnyi em­
ber, hogy újra hirdethessük régi vérrel szen­
telt földünkről az Igét. Az emberiség nem 
ért meg bennünket. Nem akar, vagy nem 
tud? E pillanatban teljesen mindegy már. 
Csak az döbbenetes, hogy rettentően sokan 
és sokat szenvedünk.

Beköszönt újra a Mattan Tóra ünnepe és 
mi magasztos érzelmekkel ünnepeljük a tíz- 
parancsolatot, amely az Onajchi első szavá­
val az isteni Énhez fűzi a mi énünket és vég­
ső szavával, leréecho, felebarátunkhoz, em­
bertársunkhoz fűz bennünket. De nem érte­
nek meg bennünket, sem az Onajchi fönségét, 
sem a „leréecho" magasságát. Ezért kérjük az 
Urat, hogy adja legalább újra vissza orszá­
gunkat, hogy tengernyi csalódás után végre 
megpihenhessünk!
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Az utóbbi napokban több ünnepet ült
meg a húszmilliós ország lakossága fajra, fe­
lekezetié és származásra való különbség nél­
kül. Minden egyes állampolgár, aki egy kon­
szolidált ország ritmikus munkájának ré­
szese. nap mint nap érzi azt a jótékony erőt, 
amely vigyáz fölötte, azt a Felséges kezet, 
amely atyai jósággal őrködik minden alatt­
valójának élete felett és annak az erélyes és 
céltudatos kormánynak intézkedéseit, ^ ame­
lyek radikálisan és gvorsan viszik előbbre 
ezt a. gazdag nagy országot a nyugateurópai 
kons .didácio útjára.

Május kilencedikén nagy fénnyel ünne­
pelte az ország a nagy I. Károly királynak 
százéves születési évfordulóját és az oiszag 
több pontján újabb szobrait leplezték le a 
nagy uralkodónak. Május 10-én az egyesülés 
ünnepe volt, amelyben résztvett a romániai 
nyo!.c3ZŰz<-.:~v.m zsidóság is alattvalói hűsé­
gének minden jelével és a hála érzésével. Az 
ünnepségek során elkövetkezett a május 
18-iki Hőtök napja is, amikor az ország vé­
delmében elesett csaknem eg'/.milliónyi hősi 
halott kegyeletes emlékét üli meg az ország. 
Ebből is kivette részét a zsidóság, hiszen neki 
is voltak hősi halottak akik életüket — leg­
főbb javukat — áldozták a haza oltárán.

Az ünneplések közötti hétköznapok 
munkája sem mentes azonban bizonyos emel­
kedett hangulattól, amikor a tavaszi nyugta­
lan napok után ujull erővel indul neki az

ország a további építő munkája. Őfelsége az 
uj választási törvény kihirdetésével egyide­
jűleg gondoskodott arról is, hogy a zsidó vá­
lasztók is szavazhassanak. Minden egyes har­
minc évet betöltött román zsidó állampolgár 
gyakorolhatja szavazati jogát és az erdélyi 
zsidóság tízezrei lelkesen mentek a megfe­
lelő hivatali helységekbe, hogy felvétessenek 
a szavazói listába, mert érzik és tudják, 
hogy állampolgári kötelességüknek eleget 
kell tegyenek őszinte lelkesedéssel, elvégre a 
junius 7-én megválasztandó parlament és 
szenátus olyan alkotmányjogi szerv lesz, 
amely minden polgárra áldólag fogja kiter­
jeszteni munkásságát és alkotó tevékenysé­
gét. Május 2 ág tart az összeírás és ezúttal 
kell kérjük az erdélyi zsidó testvéreket, hogy 
tegyenek eleget feltétlenül ebbeli kötelessé­
güknek. Jelenjenek meg fenti időpontig az 
illetékes hatóságok előtt és vétessék fel ma­
gukat a választói listába. Államérdek és a 
zsidóság érdeke is, hogy eleget tegyünk a 
felhívásnak. Mindenki igazolhatja magát re­
videált állampolgársági okmányával. Nők is 
menjenek jelentkezni, akik betöltötték har­
mincadik életévüket és valamilyen foglalko­
zást űznek, vagy háztartásukat vezetik.

A parlament és szenátus munkája uj ál­
dásos korszakot jelent majd az ország életé­
ben és a zsidóság is vegye ki részét abból, 
amit a törvény számára előír és amely az or­
szág jövőjét még hathatósabban biztosítani 
fogja.
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Elszánt ellenállást tanúsít 
a világ zsidósága az angolok 

oalesztinai politikájával szemben
Rákövetkezőit a történelmi fordulat. Az 

angol kétszínűség, az angol politikai ma- 
chiavellizmus most a zsidók reményén és a 
zsidóorszrig létesítésének álmain akarja meg­
mutatni végzetesen kegyetlen játékát. Kide­
rült, hogy a gyilkosságra uszító mufti és a 
puszták vad fiainak orvul taniadó lőre több 
argumentumot jeleni. mint a világ kulturzsi- 
dóságának minden jajkiáltása. Szívtelen a 
szemforgató John Ridl, aki a ,,Biblia népé”- 
nek hirdeti magát és kiderül, hogy a Biblia 
igazi népét megfoszt ja legszebb álmától es 
egyetlen életlehetőségétől abban a pillanat­
ban. amikor cgv zsidó Palesztinára a legna­
gyobb szükség van. Micsoda halleluja fogja 
követni ezt az árulást a tengelyhatalmak saj­
tójában. A brit birodalom a „szótartó”, aki 
J9t7-bcn adta a Balfour-deklarációt, aki az­
óta számtalanszor kiállott a zsidó érdekek 
védelmére, most „müncheni” módra, egysze­
rűen térdet hajt cgv fanatizált mohamedán 
pap uszításai előtt. El kell hinnünk azt, hogy 
ez az imperium kivéniilt már, amely nem 
tud uralkodni benszülötleken, nem tud félig- 
kulturált arabok lázálmain tultenni, aki a 
Fehér Könyv-vei örökre lehetetlenné teszi 
azt, hogy egyetlen nép is higyjen neki. 
Mennyi erő, mennyi hit, mennyi energia pa­
zarlódon el azért, mert a zsidó naivság hitt a 
britl imperializmus ígéreteinek. Mindent csak. 
a papír gyengeségére alapitolt a Jewish 
Agency politika és elfejtette, hogy amig egy 
nép nem mutat erőt, addig olyan játékszer a 
hatalom birtokosai előtt, amelyet akkor lehet 
sntbadobni, amikor akar,

A Fehér Könyv fekete idők újabb meg­
nyilvánulása a zsidó országépités szempont­
jából. A londoni kormány mindenkit meg­
hallgatott és úgy cselekszik, ahogy ö jónak 
látja. Konok angol mordsággal, amikor né- 

■ hány millió zsidónak el kell menni Európá­
ból, akkor öt év alatt 100.000 zsidónak akar 
beutazást engedélyezni, 75.000 rendes beván­
dorlónak és 25.000 német menekültnek.

Örök kisebbséggé akarja degradálni a 
Palesztinái zsidóságot, amely soha nem jut­
hat ahhoz, hogy önálló népi életet élhessen. 
Amikor világszerte reménytelen a helyzet, 
akkor a legnagyobb csapást Anglia méri a 
zsidóságra. Ráeszmélhet a zsidóság arra, 
hogy nincsennek barátok, csak ellenségek és 
nincsen szerződés, vagy Ígéret, amelyet a 
magabiztos nagy népek meg ne szegnének. 
„Alkotmányos terv” alapján Anglia igye­
kezni fog megvalósítani a zsidók és arabok 
együttműködését az ország és a varosok ön­
kormányzatában. A végleges államforma ki­
alakulásának folyamatát több időszakra 
osztja a szóbanforgó terv olymódon, hogy öt 
év eltelte után önálló palesztinai kormány és 
nemzetgyűlés venné út az ország közigazga­
tását. A zsidók számára kisebbségi státuszt 
cs „garanciákat.”

MI LESZ A VÁLASZ?
A palesztinai zsidóság húsz cv után 

most először lóg szembcszállani az angol 
kormány politikájával. Eddig túlságosan va­
zallus szerepet játszott, azt hagyott tenni 
magával, amit akart az ellenséges brit kor­
mányzat. Mindent eltűrt. Eltűrte azt, hogy 
nem védtek meg. Eltűrte, hogy három évig, 
mint a duvadakat puffonthatta le legjobbjait 
a puszták gyilkos fia. S három év mérlege 
az, hogy mig a német főhatalom uttaían-uta- 
kon éjnek idején kergeti ki határain a zsidó­

ját, addig a nekünk Ígért földre sem tudtunk 
sej ütni, mert az angol hatalom jobban tisz­
teli a tengely államok által pénzzel és propa­
gandával felizgatott arab tömeget, mint. sa.ját 
jól-rosszul felfogott érdekeit és mint egy ti- 
zcnhétmilliós nép halálorditását.

Sztrájkot fog kezdem a zsidóság Palesz­
tinában. Leállónak a gyárak, bezárnak a ke­
reskedők, nem dolgozik a munkás és adót. 
sem fognak fizetni, meg minden kapcsolatot 
megszakítanak az angolokkal. Talán már 
késő. A zsidó ,.békés" felfogás elgondolása 
nem számolt azzal, hogy népek harcai nem 
lehet molvszagu könyvekből „kitanulni" ^— 
most halálosan megbosszulta magát. Egy 
ncp, amely élni akar, amely országot akar, 
annak erőt kellett volna mutatni. Már évek­
kel ezelőtt kelleti volna sztrájkolni cs szem­
beszállni. Ma már nagyon elkéstünk. A Je­
wish Agency anglofil politikájának ime itt a 
végzetes eredménye. „Angolok álltak az élen, 
akik angol-zsidók voltak és nem zsidók, akik 
angolul beszélnek. És a szegény zsidó mil­
liók kifosztottam kiábrándultán látják, hogy 
hova vezetett a „hivatalos” Palesztina-poli- 
tika.

a világ zsidósága tetterösen 
a jisuwal. Lesz demonstráció

A zsidóság, 
szolidáris lesz 
és lesz sztrájk, lesznek tiltakozások. Csak no 
jelenjenek meg újra görnyedő és hétre Inai ".o 
zsidók a londoni Colomal Officeban, hogy 
„leszereljék" az egész megmozdulást,

Egy egészen forradalmi nagy ál alakulás­
nak kellene jönni. Vezetőknek, akik szakíta­
nak mindazzal, amit a hazug angol politika 
eddig ráerőszakolt a zsidó népre. A formális 
tetterős zsidó ellenállást kellene megszer­
vezni. Kiderült, hogy a „kezet nyújtani" meg 
a „tanitani az arabokat", nem volt egyéb, 
mint „ideális" emberek délibábja, akik nem 
tudja1: mit jelent a történelmi dinamika, s 
nem tudják, hogy népek barcaban az erősebb 
kell győzzön, nem pedig a filozófusaid"), a 
könyvesebb, a politizálásra hajlamosabb. 
Ahogy eddig volt, azok szerint — elveszett 
minden. Elveszett a zsidó állam minden le­
hetősége. Csak egyetlen mód van ana hogy 
a végső győzelem a zsidóké legyen. Ha a 
lett eres, ellenállásra épített, tekint etnélkiih 
és szazpercentesen zsidó érdekeket szemelölt 
tartó politikát kezdünk. Palesztina a zsi­
dóké! — jelszóval még tehet kilátás a győ­
zelemre sok vér és sok áldozat árán. De egy 
önálló boldog ország megéri ezt az áldozatot.

Az angol kétszínűség újra diadalt üli 
és a népek, amelyek bizhatnának bennük — 
okulhatnak a mi zsidó tragédiánkon. Kétféle 
nén létezik a világon a zsidóság szempontjá­
ból. Ellenségek és olyanok, akik nem bará­
tok, csak burkoltan ellenségen. Jaj nekünk, 
ha most nem védjük magunkat meg tíz kör­
münkkel is az ősi földön az uj jobb iöve ér­
dekében.

Erdély zsidóságának is demonstrálni keli 
a palesztinai zsidó emigráció érdekében

Szeretnénk nem színezni az esetet, 
mert amúgy is vészhírektől terhes a zsidó 
ucca. Olyan vészhÍrektől, amelyek arról szól­
nak, hogy zsidó hajók körül éhen pusztult 
hullák úszkálnak és tífusz dühöng azokon a 
tenger ha jókon, amelyeken az emberiségnek 
olcsó, nekünk pedig nagyon drága kincset fu­
varoznak „ismeretlen” rendeltetéssel.

Az angol cinizmusnak, rosszindulatnak 
cs perfid politikának áldozatai ők, akiket ki­
lökött magából a kulturált Európa és visz- 
sza akartak menni arra. a földrészre, ahol az 
emberiség bölcsője ringott. (Bár akkor össze­
törte volna ezt a „bölcsöt" valami kegyetlen 
vihar!) És mert kifosztottan, szegényen és 
pusztán életüket mentve akarnak ui eletet 
kezdeni, ezt sem akarják megengedni a ke­
gyetlen angol hatóságok.

Egy görög szigeten is vannak menekül­
tek. Akiket nem engednek be Palesztinába 
az angolok. Mennyien vannak? Ha. csak tízen 
volnának, már akkor is sok volna. De többen 
vannak, mint ezren. Már voltak a palesztinai 
partoknál, de nem tudtak ..beszökni.” orra a 
földre, amely kétezer évvel e.zelött a zsidóké 
volt, amelyet a mai zsidóságnak ígért a Bal- 
íour deklaráció, meg a san-remói békeérte- 
kéziéi, ahol 52 állam garantálta ezt a palesz­
tinai települést.

A brit világhatalom, amely ma valóban 
egy irtózatosan erős és mind az öt világrész­
re kiterjedő védelmi hálózatot épít ki, hogy 
megelőzze a háborúkat és rend legyen a föl­
dön, amely most két népet akar sakkban, tar­
tani, amely két népnek 150 millió alattvalója 
van cs félelmetesen erős hadserege: ez a brit 
imperialista erő nem bir pusztai arab hordák­
kal. Inkább hagyja, hogy berlini ügyvédek, 
prágai kiváló orvosprofesszorok, lengyel gyá­
rosok és osztrák művészek, elhagyatott szi­
geten éhezve tengődjenek a „szent önzés” 
nevében. Mert ők Londonban kényelmesen 
ülnek s miközben felrakják lábaikat az asz­
talra cs whískit isznak meg pipálnak, addig 
hajók téníeregnek a tengereken nekünk drá­
ga (nekik tuloksó) terhekkel, gabona, vagv

marhaszállitásra alkalmas hajófenéken.
Az egész zsidóságnak táviratokkal, fel­

iratokkal kellene ostromolni az angol hivata­
los cs félhivatalos világot, hogy ezt nem bírja 
már nézni a világ és nem bírjuk főleg mi 
zsidók, akiknek drága vére szenved a görög 
partok mellett...

Az erdélyi zsidóságnak is gyűléseket 
kell összehívni és ezeken a gyűléseken til­
takozni kell az embertelenség ellen, amelyet 
a palesztinai hatóságok elkövetnek, amikor 
visszakergetik a zsidó szerencsétleneket a 
partok mellől a bizonytalanságba és éhezés­
be. A múlt század elején néger vadakkal 
bántak igy a rabszolgakereskedők. De ne fe­
ledjük, hogy most XX. századnak csúfolják 
ezt a korszakot és mégis más egy meztelen 
néger, mint egy tudós egyetemi tanár.

Az erdélyi zsidóságnak gyűléseket kell 
összehívni. Es rezoluciókat készíteni, amely­
ben tiltakozzon az erdélyi zsidóság az em­
bertelenség ellen és küldjön megfelelő tilta­
kozó iratot az angol kormányhoz. Jajkiáltást 
jelképezzenek ezek a határozatok, amelyek­
ből lássák meg a szigetvilág angoljai, hogy 
mennyire fáj ez az embertelenség a világ zsi­
dóságának.

Kulturemberck azok, akik a többi embert 
igy hagyják senyvedni? Emberek, akik min­
dég a humanizmusról prédikálnak? De ha 
napi politikájuknak megfelel, akkor ezreket 
dobnak oda a teljes bizonytalanságnak. 
Olyan embereket, akik tudnak úgy gondol­
kozni, vannak olyan civilizáltak, vannak 
olyan kulturemberek, mint ők. Csak szeren­
csétlenek, mert zsidó anya szülte őket. Sze­
rencsétlenek, mert kergetik őket egyik pari­
ról a másikra. Kergetik őket az ígéret földjé­
ről is. Mindenfelől és nincs hol lehajtsak fe- 
jüket. A legmodernebb és legszerencsétle­
nebb Ahasvérok.

Követeljük a „világ urától”, az angoltól, 
hogy legyen emberséges ember és engedje 
meg a szerencsétlenek partraszállását, akik 
—• oh mily bűn — certifikút nélkül akarnak 
bejutni a megszenteli földre!

. y.
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Egy százéves sir előtt
A napokban kegyelctes és érdekes „ünnep­

ség" folyt le a nagyváradi ortodox temetőben. 
Rosenield József főrabbi százéves halálozási 
évfordulója alkalmából folyt le ez a gyászün­
nepség a nagyhírű rabbi sirja előtt. 1839-ben 
halt meg, miután 36 évig volt Nagyváradon fő­
rabbi. Várallya városrész megalapítása az ő 
rabbísága idejére esik s igy jelentékeny szere­
pe van a váradi hitközség és zsidó közélet ki­
alakításában, Rosenield József főrabbi kortársa 
és tanul ótársa volt a Chaszam Szofarnek. Az. ö 
főrabbisága alatt kezdték építeni azt Calca 
Victoriei-uti templomot, amely hosszú évtizedek 
óta egyik mentsvára a nagyváradi zsidó közélet­
nek. 12 évig épült ez a templom és építésének 
befejezését már nem érhette meg a tudós 
főrabbi.

Sírját másik két nagyváradi főrabbi között 
találjuk és a Szentegylet vezetősége nagysze­
rűen rendbehozatía és ápoltatja a rabbik sír­
jait. A kegyeletes ünnepségen sokan vettek 
részt és Blum Mózes rabbihelyettes szépen fel­
épített beszéde után visszaemlékezéseket közöl­
tek a nagy rabbiról olyanok, akiknek a régebbi 
generáció ezeket elmondotta. így többek között 
elmondották, hogy hetenként két rhénss forint 
fizetése volt és két forintot kapott egy-egy pré­
dikációjáért is.

Ö volt az, aki mint kerületi főrabbi, az 
álmosai főrabbit, Spirót, ledegradálta a raboí- 
stallumra. Épen ebben az ügyben tárgyalgattak 
a Várallyán, amikor az ott kóborló kutyák 
megugatták Spiró rabbit. A rabbi a kutyákat 
kaftánja lebegtetésével akarta elhallgattatni, 
mire azok széjjelrebbentek. Keserű iróniával 
mondotta; „Mit féltek tőlem, nem tudok én már 
ártani, nem vagyok én már „móré deaszre , 
mert degradáltak!"

Egy másik kegyeletet lerovó hivő elmon­
dotta. hogy neki Franki Lazár régi váradi pol­
gár, aki szintén az igazak álmát alussza, mon­
dotta a megboldogult Fuchs Benjámin főrabbi 
beiktatásán:

„14 éves voltam, amikor Rcsenfeld József 
főrabbit beiktatták. Utána V/ahrmann Dávid 
József főrabbi, aki 1850-ig volt Nagyváradon

főrabbi, majd Landesberg J. Áron beiktatásá­
nál voltam jelen. Amikor a nagyhírű Fuchs Mór 
főrabbit iktatták, akkor is ott voltam, majd 
Fuchs Benjámin zcl. bevonulásánál is jelen 
voltam."

Egy évszázad suhant igy el felette és sok 
rabbit látott a sírba hanyatlani és újat jönni, 
hogy ezek tovább építsék a zsidó jövőt.

Egyik unokája Jermiah Lőbl volt, aki bi­
zonyára Léb volt, akit Löbl-nek neveztek és igy 
a jelenleg is Nagyváradon élő Dr Lobié László­
nak őse volt Rosenield József főrabbi. Ott is 
álltak a sir körül a Rosenield és Weimann 
családok is, akik a mai világban büszkén mu­
tathatnak rá arra, hogy ősük a XVIII század 
vegén már itt rezideáit Várallyán, azaz a nagy­
váradi régi zsidónegyedben cs kiterebélyesedve 
ma is itt élnek és dolgoznak. Érv és dokumentum 
ez is azoknak, akik „beszivárgottakénak tart­
ják a zsidóságot. Vájjon hány nem zsidó család 
tudja kimutatni, hogy déd- vagy ükapja is itt 
született cs dolgozott Nagyváradon? Pláne aki 
tudós ember lett-légyen, mint amilyen a száz eve 
az igazak álmát alvó Rosenield József volt.

Csak a
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akiket az egész világ üldöz, gyűlöl... de ve* 
lük van az égi segítség. Négyszáz newyorki 
zsidó lány a legszebb „sport”-ot fogja űzni, 
országot megy nézni, egy épülő országot es 
lehetséges, hogy mind a négyszázan még har­
cos dolgozói, vagy az uj generáció anyái is 
lesznek a megszentelt földön....

Húsz millió font...

SEVUOSZI LEGENDA

A BAMBI BOTJA
Prága, rabbijához seouósz előtti este kiilö- 

jiös vendég kopogtatott be. A város legjele.íve­
sebb zsidó gyűlölő agitátora, minden prágai zsidó 
réme, a zsidónak született, de kitért Magisler 
Uilárius jött el hozzá, hogy — mint üzente — 
fontos ügyben beszéljen vele. A rabbi elfogódot- 
tan ment. elébe s izgatottan kérdezte, mit kíván

— Rabbi — mondotta Hilarius — nagy ké­
résem van hozzád. Én, mint tudod, elhagytam 
szüleim hitét és üldözőitekhez állottam. Sőt, az. 
elmúlt években nem volt nálam diihödlcbb el­
lenségetek az egész városban, talán az egész bi­
rodalomban sem. Most lelkifurdalások kezdenek 
gyötörni, s én nehezen bár, de elhatároztam, hogy 
visszatérek hozzátok ... visszatérek hozzátok ... 
visszatérek, ha úgy találod, hogy van vezcklós, 
mellyel ellenetek elkövetett bűneimet leróhatom. 
Halljad hát az etetem történetét, hulljad, mi min­
den terheli telkemet...

S elmondta életét ifjúságától kezdve, elkezdte 
elősorolni a. bosszantásokat, kínzásokat, izgatáso­
kat, hajszákat: mi mindent próbált Izrael ellen, 
mi mindennel gyűlölte egykor hiltesloéreit évek 
hossza során át. A rabbi eleinte csak hallgatta tü-

Négyszáz leány útnak indul...
Newyorkban a zsidóságot rendkívül, ér­

dekli mindaz, ami. Palesztinában és Paleszti­
nával történik. Különösen a fiatalságot. En­
nek érdekes jelensége az, amit négyszáz fia­
tal zsidó leány határozott el nemrégiben.

A „H adós s a” ifjúsági szervezetében 
összegyűlt leányok elhatározták, hogy sze­
mélyesen nézik meg, hogy mit is csinálnak 
Palesztinában az ottani zsidók és talán titok­
ban arra is gondolnak, hogy a sok derék 
zsidó utiörő között akad olyan is, aki meg 
mer birkózni a családi élet gondjaival is. Már 
szorgalmasan tanulgatnak héberül, mert azt 
akarják, /rogy alaposan megismerjék a hely­
zetet és a fiatalságot. Héber kurzust kezdtek, 
ahova pontosan eljárogatnak a leányok, mert 
érzik, hogy a héber nyelv nélkül nem ér so­
kat ez az érdekesnek ígérkező kirándulás.

Négyszáz leány a Szentföldre tart .,, 
érdekes útmutatása ez a zsidó népi élet rege­
nerálódásának. Bizonyára valamennyien jobb- 
módú leányok, akiknek ,,kényelmesebb” volna, 
hogy abban a nagy emberrengetegben egy­
szerűen és kényelmesen éljenek s ne. törőd­
jenek azzal, ami tőlük 10.000 kilométernyire 
van, De nem! A.zért zsidólányok, hogy a 
Szentföld, iránt érdeklődjenek. És mennek, 
ők négyszázan, hogy a héber nyelv szépségé­
vel és zengésével dicsérjék a regi földet, 
amely uj hazája kell legyen embereknek,

Telemmel, de azután, a mindig több és több aljas­
ság hallatára kezdte elhagyni a béketiirés, végül 
pedig, mikor a bűnök és gonoszságok listájának 
csak nem akart vége szakadni, magánkívül izgal­
mában felragadta botját és rúrivalt a renegátra:

— Elég, elég, te szerencsétlen, nem hallgatom 
tovább! Bűneidnek nincs orvossága, nem tudok 
oezeklést, mellyel mindezt leróhatnod! Látod ezt a 
botot a kezemben? Ahogyan ennek a botnak szá­
raz Iája soha többé ki nem virulhat, éppúgy 
nem virágozhalik ki többé a te üdvöd sem Izrael­
ben! Takarodj előlem!

— Rabbi — dadogta a megszégyenült ember 
— félek, hogy haragoddal és türelmetlenségeddel 
még szörnyűbb bűnökbe kergetsz... Könyörögve 
kérlek mindenre, ami szent előtted s előttem: ne 
engedd hasztalanul elmúlni élelemnek ezt a töre­
delmes percét, ne taszíts el magadtól!

De a rabbi, akin úrrá lett az indulat és elkese­
redés, végig sem hallgatta, hanem kirohant a szo­
bából s otthagyta magára a hitchagyottat.

Sok ízben megírtuk már. Nem értjük az 
angolokat. Volna egy terület a hatalmas brit 
birodalomban, ahova nem kellene nekik 
pénzt invesztálni, nem kellene katonát adni s 
mégis virulna és mégis volna sok-sok kato­
nája. De mert ez túl egyszerű és talán na­
gyon is jó volna nekik is — nem akarják tu­
domásul venni, H ...

íme; A „Manchester Guardian tekinté­
lyes angol lap közli, hogy a palesztinai ban­
kokban körülbelül 20 millió font betét fek­
szik. (Ez a mai nem hivatalos kurzus szerint 
40 milliárd lei). A betétállomány növekedést 
mutat annak ellenére, hogy az utóbbi időben, 
az arab zavargások befolyásolták az általá­
nos gazdasági helyzetet. 1937-ben még csak 
tizenhat és fél millió font volt a betétállo­
mány, de újabb tőkések érkezésével ez a pénz 
növekedett s ma már körülbelül 20 millió 
fontot kezelnek a bankok és szövetkezetek.

Ez a pénz nem sok kamatot hoz, ahogy 
az angol bankok óvatos politikáját ismerjük, 
majdnem semmit. Ellenben, ha házat építené­
nek vele Tel-Avivban, akkor rögtön 8—10 
százalékot jövedelmezne, tekintettel a hor­
ribilis lakbérekre, amely a 160.000 lakosú 
városban egyre emelkedik a folyton növekvő 
bevándorlásra tekintettel. Mennyi vállalko­
zás volna itt és a tőke, amelyet invesztálnak 
a világ minden részéből az odajövő zsidók, 
egy hallatlanul viruló, életerős gazdasági élet 
megteremtője lehet. Nem kellene hozzá 
egyéb, mint biztonság. Csak annyi, hogy ál-

Azon az éjszakán azonban különös álma volt 
a rabbinak. Egy érezte, mintha hegy tetején állna 
s maga alatt sürii. sorokban ott látná Izrael egész 
táborát, S ime, vészes juj^ulás hulldtszik ódul etil­
ről, íerfiuk meglépik ruhájukul, nők és gíjcrmc-

kék sírva kiáltoznak. Azután lassanként felhatol 
hozzá a hang, a jajkialtás hangja: Ó jaj nekünk, 
elveszünk valamennyien, eljött a halál valameny- 
nyűinkért, megöl mindnyájunkat a Rabbi gyűlö­
lete, mert ez a Gyűlölet csak rontani tud, ellökni, 
kitaszítani és megátkozni, de gyógyítani, éltetni 
soha _ ó jaj, Rabbiban nincs szeretet, nincs meg­
bocsátás, mely az elbukott testvért felemelné, — ó 
jaj nekünk, ha vezéreinkben ekkora, a vakság, ha 
ily kevéssé szeretik a bánkódó, a bűnbánó emberi 
lelket, — ó jaj, mert valóban vezéreink vétkei 
miatt vérziink el, — ó jaj nekünk, hogy ily botor, 
emberek vezetnek, — ó jaj nekünk, hogy Rabbi 
bűnös ember s nem lakik benne az égi Irgalom 
szikrája! — És ime hirtelen, a messzeségből óriási 
hegycsúcs emelkedett fel, tündöklő havasi fény­
ben s megdördült egy irtózatos hang: Ezt taní­
tottam én Szilvij hegyén?

... A rabbi verejtékezve, elkinzottan, lihegva 
ébredt, magúra kapta ruháit, vette botját s elro­
hant a templomba Seouósz reggele volt, a kinyi­
latkoztatásnak s az élet örökkévaló kivirágzásá­
nak, a halhatatlan Nyárnak ünnepe! Útközben 
Hit,/ rémié!!, hogy vb ágbaborull ösvényeken lép­
ked, a templom mag a is nyári. virágdíszben kö­
szöntötte s ima o égi csoda! — ahogyan botjá­
ra pillant: a bot korhadt. Iája is kivirágzóit resz­
kető kezében s halvány indák, félénk virágok iri-
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litsák Helyre a kőzbiztonsááot Palesztinában, 
amely három év óta ingatag talajra épült. S 
ez kizárólag az angoloktól függ. Illetőleg a 
zsidóság erélyes fellépésétől is. De a cionis­
ták lagymatagsága, a jisuv tétova áldemokrá­
ciája, a munkásság világmegváltásra törekvő 
beállítottsága nem elég ahhoz, hogy ez a 20 
millió font kijöjjön a bankokból és trezorok­
ból. Holott újabb százezreknek adhatnának 
kenyeret. Nem kellene egyéb: csak nyugalom. 
Úgy látszik ez drágább a fontnál is. És értc- 

’kcsebb is — főleg nekünk zsidóknak ,,.

Éíelsorsok tragédiája 

dióhéjban
Ma, amikor egyes országok tragédiája is 

napihir lett és a zsidó közösség milliónyi 
könnye valóban folyamárjává dagadhat, nin­
csen időnk egy-egy zsidó sors felett sokáig 
bánkódni, mert mindig jönnek ajak és öregek, 
meg gyermekek sorsa megindít óbb: mint 
egyes fiatalok kettétört élete.

Elmondunk néhányat, röviden. Diplomás 
orvosnő beszéli:

— Olaszországban végeztem. Ott nem 
kapok kenyeret, mert az 1919 után odajött, 
idegeneket kiutasítják. Násztrifikácio na­
gyon nehéz, majdnem lehetetlen. így tehát 
diétás konyhavezetést, vagy kozmetikát tanu­
lok. Azután mehetek Afrikába, vagy Dólame- 
rikábo. De az is kérdés hogyan.' Van vőle­
gényem is. A pádovai egyetemen ismerked­
tünk meg. Vőlegényem is kész orvos. Most 
_ szerencsére —- katona. Majd meglát juh, 
ha kijön, mihez kezd. Orvos nem igen lesz... 
Kettétört exisztenciak. Akkor szakad életcél­
juk fonala, amikor kezdődni kellett volna.

Egy másik: Kész orvos. Negyvenéves. 
Orvosi praxisa tönkrement. Előbb a föuccán 
lakott. Majd egy kis mellékuccába. Telefon­
ját is leszerelték már. Néhány hete ótás- 
könyvelö egy barátjánál, akivel együtt voltak 
a harctéren. Családjának épen csak enni van 
mit. Kivándorolni nem tud. Hova.' Sehol sincs 
rokona, vagy barátja.

A harmadik: Fiatal ügyvéd. „Átképzés" 
alatt van. Hat hét múlva sofförvizsgát tesz és 
autószerelést is tanul. Két hónappal ezelőtt 
fogalmam sem volt arról, hogy milyen autó­
alkatrészek vannak — mondja — komolyan 
készültem az ügyvédi hivatásra. Nem mester­
ségnek néztem az ügyvédséget, hanem hiva­
tásnak. Ahogy mondani szokás, „remek jo­
gász” akartam lenni. De hiába maidén. Meg-

gadoztak rajta, a reggeli szélben. .. Zokogva om­
lott le u templom küszöbére s a híveknek, akik 
rémülten siettek elébe, csuk annyit mondóit: ha­
mar hívjátok ide. llilüriust, n renegáton

’M"
Már jött. is sietve, fekete köpönyegben, léhaj- 

. tóit fejjel a hioek során át a rabbi felé.. A rabbi, 
íredig elébe, ment, kinyújtotta kezét, feléje és ma­
gihoz Poéta:

— Bocsáss meg, Rilátius, hogy tegnap oly tü­
relmetlenül elűztelek. Nézd, égi jel szólalt, ineg ér­
dekedben: botom kioirágzott és ón érzem, hogy 
igazságtalan óoliam irányodban, hogy kell lennie 
palaminek életedben, amit elhallgattál, ami 
melletted szól, ami méltóoá tesz a befogadásra. 
Beszélj!

- ■ Igazad oan, ó mester — feléli a megtérő. 
— Van egy emlékem még, melyet nem mondtam 
cl életemből, de oly jelentéktelennek tűnt s oly 
régen oolt... De ma Scouósz reggele oan s eszem­
be jut az a régi-régi Seouósz-ünnep is... falun 
történt s ott akkor szokásban volt, hogy a zsidó 
község apraja-nagyja felvonul Seouósz napján vi­
rágzó lombokkal és virágokkal, Húsz vagy hu­
szonöt romlott cimborámmal összebeszéltünk, hogy 

• botokkal, kövekkel felfegyverkezve rájuk lesünk 
* összetörjük, véresre verjük, kikergetjük, felper-

untam a: ügyfél varast, az elfecsérelt dél­
utánokat, nem akarok nyufjdijas szüléimre 
szorulni. Ezért sofförvizsgát teszek. Inkább a 
standon állni és várni az utast, mint a klienst. 
Ott legalább készpénzzel fizetnek. „Társa­
dalmi pozíció"? Hát értről igazán ne beszél­
jen zsidó! Melyik társadalomban szerezzünk 
pozíciókat? Amelyik nem vesz be?.

Életsorsok dióhéjban ...

Finkelstein - Walach - Litvinov
Húsz esztendeje Írták az összes antisze­

mita és zsidóbarát lapok a „Times -tői a 
„Kisbürgőzd és Vidckc"-ig, hogy az a Litvi­
nov — nem más, mint binkelstein. Most ki­
derül, hogy ez is „álnév" volt, amelyet a 
volt külügyi népbiztos emigráns korában vett 
fel. Az igazi neve: Walach. És a Paris Soír 
színes tudósítást közöl arról, hogv mit is 
mond a letűnt nagyur fivére, aki nem más, 
mint Jankel Walach rabbi Lodzban.

Reb Jankel-nek — ahogy a cikk írja — 
nagy „nekomé"-ja vau, hogy igv utolérte a ne- 
mezis fivérét, ezt az istentelen külügyért. Azt 
mondta a jámbor cs hithü testvér, hogy most 
már bizonyára uj életet fog kezdeni Litvi­
nov. Ő már korábban levelet irt neki „ebben 
az ügyben", de nem is válaszolt. És amikor 
három évvel ezelőtt Varsóban járt a 170 mil­
liós világhatalomnak reprezentánsa, akkor 
néhány percig beszélgetett rabbi fivérével 
Varsóban, mikor éppen Géniből jött. Litvi­
nov cigarettát adott Reb Jaukclnek, mig ö 
szemrehányásokkal illette. Azt mondotta 
neki, hogv megfeledkezett arról, hogy van 
Isten az Égben. — De szegény Litvinov egész 
bolond volt —- meséli Reb .Tankéi. —— Azt 
merte mondani, hogy cn semmihez sem értek. 
Azután elutazóit.

Igazi zsidó jelenet lehetett. De mi még­
sem hisszük cl. A Paris Soír tudósítója na­
gyon érdekesen kiagyalta ezt a „színes" tör­
ténetet, de kevés benne a valószínűség. Mert 
egy „zsidó rabbi”-nak, mint Reb Jankel, van 
annyi esze, hogy ne mondjon morálprédiká- 
eíót annak a fivérnek, aki épen egy szalon­
kocsiból száll ki, mint külügyminiszter, hogy 
néhány percig beszéljen vele. Lehetséges, 
hogy mondotta neki, adjon az Ur neked erőt, 
hogy feladatokat teljesithescL Litvinov is van 
annyira „litvák", hogy nem „e por ciga- 
rettí"-cl alázza meg zsidó tudományokban 
jártas fivérét.

Csak egyet hiszünk cl. Ha ez a Reb Jan­
kel valóban olyan jámbor ember, örvend an­
nak, hogy már nem olyan exponált ember

zseljük az egész zsidó községei, ezen a napon. 
Scouósz ünnepén. Már lesbe is álltunk untamén y- 
nyicn a szűk fis utca torkolatánál, ahol meg kel­
tett. jelennie a /elvonuló zsidó községnek s azok 
mái jöttek is, legelöl kél gyönyörű■ szőke fiúcska, 
virágzó ágakat, lengetne ... S ahogy őket láttam, 
elszorult a torkom, oly gyönyörű. ártatlan, gyerme­
kek voltak., s abban a pillanatban, ahogyan hu­
szonöt. cimborám, megmarkolta, körteit, ütésre, emel­
te botját és a. gyermekekre rohant, én az utolsó 
pillanatban, elébük vetettem magán s az ütések meg 
a. kövek az éli. lejemet, érték... akkor ott összees­
tem, a társaim megzaoaródtuk és megrémültek és 
u pogrom elmaradt ... Ez az egész, többet, vagy 
egyebei nem is mondhatok. Jól tudóm, ez nagyon 
kevés, de lásd, oly nagyon vágyom a jobb és iga­
za bb éleire cs úgy szeretném, ha befogadnátok ..

.1 rabbi azonban könnyes szemekkel ölelte ál 
a megtéröl és igy szólt:

— fiam, az Ur elégnek tartja ezt. az egy jó- 
cselekedetet árka, hogy bocsánattal forduljon fe­
léd s Izrael táborába visszafogadjon, Az 0 szere­
tető minden bünbúnutru, minden megtérésre ki­
terjed, Ö az clbukoltaktól sem tagadja meg soha 
a reményt és az irgalmat. Jöjj, llillárius, Izrael 
visszafogad s az Ur örök reménysége bátorít a 
megtérés utján.

És a község elkezdte Scouósz reggeli Imáját,.,,

Reb Joszef, vagy Mordchc, ahogy otthon á 
szülői házban hívhatták Litvínovot. Az is 
igaz, hogy amilyen bizonyos az, hogy Litvi­
nov nem megy vissza Lodzba, vagy máshova 
rabbinak, olyan biztos, hogy egyhamar nem 
lesz egy zsidó orosz külügyi népbiztos.

Litvinov történelmet csinált. Ahogy tu­
dunk még néhány zsidó zseniről, aki szintén 
hasonlót müveit. Mert a sors utjai kiszámít­
hatatlanok cs talán neki is küldetése volt, 
amelyet most már befejezett. I alán íobb is 
igy. Mert minek egy zsidónak akkora fele­
lősséget vállalni? Valószínűleg a lodzi Reb 
Jankói is igy gondolta. Az a Reb Jankói, aki 
édes testvére a volt külügyminiszternek. Bi­
zonyára mindketten clescsziiek s ahogy egy 
életrajzban Írják, azért is lett Walachból LíD 
vinov, mert „litvák" volt, egyike azoknak a 
rendkívül élcseszii litván zsidóknak, akiknek 
agya élesen vág, mint a beretva, akár a Dow- 
ning Street adott fel a „harber RambanV-ot, 
akár a lodzi. főrabbi. Legfeljebb a legutóbbi 
kérdésre nem tudott „enferolni" cs ezért 
megbukott.

Házasság telefonon
Egy munkácsi zsidó lány ment férjhez 

telefoni utón egy Chikagoban élő zsidó fiatal­
emberhez, aki néhány évvel ezelőtt vándorolt 
ki az Egyesült-Államokba. Lebovits Benjá­
min ügyes ember, mert megszerezte az ame­
rikai állampolgárságot, amely a „mai világ­
ban" többet ér, mint — egy zsák szerelem, 
illetőleg, ba már meg van az is, akkor mégis 
hiányzik egy asszony, ahogy hiányzott Ádára 
ősapánknak is és ezt tőle időtlen-idők óta 
örököljük. Eszébe jutott, hogy bizony ott­
hagyta ő Weisz Hermina helyes kis munkácsi 
lányt cs most már módja volna feleségül 
venni. De ma mindenfele komplikációk van­
nak és menyasszony ide, menyasszony oda, 
— illetőleg „oda" nem tudott jutni. De miért 
lelt élelmes egy munkácsi zsidó? Képzeljük 
cl: Munkács plussz Chikagó! A zárt beván­
dorlási kvóta miatt telefonon vette feleségül 
Herminát és a bevándorlási engedély kiadá­
sának semmi sem állott többé útjába. A tele­
fonházasságot az amerikai konzulátuson bo­
nyolították le. Az esketést az illetékes chika- 
gói kerületi hiró végezte,

ö tette fel a kérdést telefonon: Weisz 
Hermina munkácsi leányzónak: hajlandó-e 
férjhez menni Lebovics Benjámin chicagói la­
koshoz?

Nem tartott egy percig sem. cs jött a vá­
lasz: a boldogító igen, Nem tartott sokáig az 
egész aktus; összesen három percig. És nem 
is került sokba. Harminc dollárba. Azaz több, 
mint tízezer lejbe. De bizonyára egy ilyen 
„igen” megérte a költséget. Ha majd a fiatal 
aszony Chikagóba lesz, „lespórolja" majd a 
háztartási pénzből. Ha majd egy drága ruha 
kell az uj asszonynak, talán revansot vesz 
majd a. fiatal Benjámin és „nem’-et fog mon­
dani. Egy kábelentuli igenért egy személyes 
nem-et! Akkor kvittek lesznek...

HéniseEmes ®®€sana$I^ ?

Eisireai őri. Mm veaíW és Dodep 1
C&csISasáffilia-íiál, BucurestI 
Ulr. Ázilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 
€IÍ€s<ű> cs montos fsiszoT.&&lás ?

— ALKALAY FŐRABBI KIHALLGA­
TÁSA PÁL RÉGENSHERCEGNÉL. Pál ju­
goszláv régensherceg kihallgatáson fogadta 
Alkalay jugoszláviai országos főrabbit, aki­
vel hosszabb megbeszélést folytatott az or­
szág zsidóságának kérdéseiről. A főrabbi is­
mertette Pál herceg előtt a zsidóság problé­
máit és sérelmeit, továbbá az ország hitköz­
ségeinek Bclgrádban megtartott konferenciá­
ján hozott határozatokat.
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jBaétáU Juda yí&'LÓd, 
c&O'dMabO'S é&ete...
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ént(lékei között
(Dunaszerdnhcly, május lawa). Gáláidéról 

autóbusszal megy az utas D u naszerduhelyre. A 
Duna egyik ágánál kompra teszik az autóbuszt 
és úgy libegünk át Európa egyik legnagyobb cs 
legtöbbet emlegetett folyóján. Impozáns itt ez a 
hatalmas folyam cs semmi sem hirdeti, hogy itt 
alig néhány hónappal ezelőtt niég országhatár 
volt. Talán vsak egy hatalmasnak induló kőliid, 
a niel v félben maradi. Óriási betonpillérek mered­
nek ki a földből, mintha a csehszlovák állam 
lomjait jelképeznék. A pillérek tetején rozsdás 
gömb vasak, ezek a „síi kő**-nek szimbólumai.

Uuuaszerdakdvre berobog az autóbusz s a 
templom közelében áll meg. Hl van a varos cent­
ruma, n hitközség haza is és ide érnek cl a gettó 
„végnyulványai” is. Nem tagadható le, hogy a vá­
rosra rányomja bélyeget a zsidó lakosság. Hithü 
emberek szakállasán jöuuck-mciiu|jk, 2700 zsidó 
lelek lakik itt. Különösen híres a jesioája, ahol 
ma. is - -30(i borkor tanul. A főrabbi Weiubergcr 
11illek neki 50—100 bockerjc vau, a többi Katc 
Antal rabbinál tanul, aki a szilágysomlyói főrab­
bi veje és személye nagy tiszteletben áll.

HOGYAN ALAKULT A UUNA- 
SZERD A HELY 1 HITKÖZSÉG

]770-^80 között egy Cohcn esalód alapította 
és sokáig úgy is hívták zsidó körökben ,.ir sekiilv 
kohanim" egy város, amely csupa kohanitából áll. 
Környékbeli falusi zsidókból rekrutudódott kezdet­
ben ez. a d ima menti hitközség. A templom körül 
centralizálod ott a zsidó élet. Két nagy temploma 
van, körülötte az ósdi gettóházuk, alacsony abla­
kokkal. Látszik rajtuk, hogy később ragasztották 
hozzá az. „emeleteket”, amelyekre rozoga Kilépésük 
vezetnek fel. Mind a két rabbinak külön templo­
ma van, de vannak ezenkívül kis iuralnizak. Az 
elaggott hívek részére külön működik egy aggok­
hoz a, ahol 50 embert látnak el öregségükre la­
kással és ellátással. Jelenleg működik két isko­
lája is, 8 osztályosuk, uj Tál műd túra iskolája üt 
osztállyal és ugyanityi tanítóval.

Ezidőszcrint sok szlovák meneküli oan itt, 
körülbelül 5—bOU ember, akik arra kényszerüllek, 
hogy otthagyják régi otthonukat, fiég jól meg­
szervezett jogvédelmi szerv van, amely dolgozik 
az összes menekültek érdekében. Ilrdckcs, bogi) 
vannak kitérések is, ami nagy ritkaság volt erre­
felé, de az egyik kitért iigyucd nem bir elszakadni 
a régi miliőtől és pontosan, eljár n jogvédő iro 
dóba, hogy segítse, a zsidó szerencsétleneket.

A I) UN A SZLRD A11LLYI Z.Sl DóSACJ 
I LGNAGYOBB NEVEZETESSÉGE 
AZ, HOGY orr ÉLT, DOLGOZOTT 
r.S ALKOTOTT rabbi juda 
ASZÓD

Ha az ő életéi megírjuk, akkor ebben benne 
vau a városkáé is, melyben működött, Üunaszer- 
d a hely örök büszkesége ő, akinek híre, nagy tudá 
sa, bölcseségc és páratlan jósága, rendkívüli uul 
lásossága mély nyomokat, hagyott nem csapái 
városának, hunéin országok zsidóságában is.

Még vannak kevesen, nagyon kevesen életben, 
akik ismerték a múlt század egyik legkiválóbb 
rabbinagyságát: Rabbi Juda Aszód-ot.

Pest vármegye északi határán fekszik ott, ahol 
o Málruhcgység a felhőkkel érintkezik, olt. terül el 
n csöndes Aszód község. Ez a hely az, ahol uic 
pillantotta a világot a későbbi dunaszerdahelyi 
gaou. Rabbi Juda Aszód. Ez a városka egyike : 
legrégibb zsidó településeknek. Amikor még Pest 
megyében — Óbuda kivételével — még egyetlen 
zsidó sem lakott, már akkor virágzó zsidó élet 
volt Aszódon.

Rabbi Juda Aszód szegény, de nagyon vallá­
sos iparoscsaládból származik. Apja szabó volt

Róla beszélik, hogy halála elölt az volt a kíván­
sága, hogy koporsóját azokból a deszkákból állil­
ák össze, amelyen élete során a ruhákat szabta. 
Ízért kérte ezt, hogy ez az aszta legyen szószóló­

ja az cgick elölt, hogy mindenkor becsületesen 
dolgozott. Azért merte ezt megtenni, mert szerte 
a környéken ismert volt arról, hogy soha semmi­
féle szövetet, vagy hozzávalót nem vett le, a neki 
adott riihíiiieiniiekhől. Tehát azt lehet mondani, 
hogy kivétel volt, mert sok olyan mester létezik, 
akik nem csinálnak maguknak lelkiismeretiurda- 
Iúsl. ha egy-két darabot „elejtenek". Amikor apja 
meghall, a fin nyolc éves volt. Még akadtak nem­
régiben fül- és szemtanuk, akik állítják, hogy 
hallották, amint a kisfiú apja koporsójánál gyász- 
beszédet. tartott. Még a legkeményebb szinti embe­
rek sem tudták visszatartani könnyeiket, amikor 
ezt a, gyászbeszédet hallották.

Mondani sem kell. hogy a feleség mennyire 
mcggyászoltu a derék embert. Egyetlen vigasza n 
derék fiúcska volt. Nemsokára elküldte anyja a 
jcsivúba, először Szügy-be (Szüdjiiz), ahol Rabbi 
Filip Biiehlcr volt a tanítója, aki később Sző- 
esénybe költözött, de mindenkor jcsirát tartott 
fenn.

Az akkori főrabbi Rav Büchler rögtön felis­
merte a fiatal, gyermek páratlan képességeit, és 
úgy bánt. vele, mintha saját gyermeke lett volna. 
Amikor látta a rabbi, hogy a fiú előrehaladt ta­
nulmányaiban, elkiildöttc korán elhunyt, fivéréhez, 
Almm Biichter-hez — Ah ion Sziid jitzuck is hív­
ták — aki akkor Dunaszcrdahelyen lakott cs olt 
mint rabbi működött. Itt maradt hosszabb ideig 
juda Aszód. Fáradhatatlanul tanult. Tizemmyolc 
éves korában elhagyta Dini a szórd aliel yct cs Ni- 
kolsburgba ment, ahol akkor a morvaországi Rab­
bi Márkus Benedikt működött s akinek hirc mesz- 
szi földön ismeretes volt. Voltak jóeszii 1moherjei, 
de amikor Jurla Aszód odament, mégis esemény­
számba ment. Már ekkor Kismérték bámulatos 
készségét. 4z a hir járt róla, hogy 500 oldal Tál- 
mudot és Sulchanaruch részt tud kívülről. Meste­
re, a. kiváló országos rabbi felismerte hallatlan ta­
lentumát, Nemsokára az a kitüntetés élte, hogy a 
rabbi megbízta 40—50 tanítványának tanításával. 
Ez a kitüntetés bizonyos szempontból ártalmára 
volt, mert a ..kollégák” kikezdték, intrikáltak és 
terveket szőttek ellene. Nagv feltűnést kellett az 
a komplett, amelyet nagyon durva módon hajtot­
tak végre. Egv esufolódó iratot szerkesztettek el­
lem'. Ebben számos vádul emeltek ellene

A ROSSZINDULAT
Juda Aszód, nagy un „kekk” — hangzott a 

vád. f olyton csak büszkélkedni akar tudásával és 
tekintélyt akar szerezni, amelyet, ki. akar használ­
ni. a. többiekkel szemben, önkényesen tart: egy jó­
slóul és 40—50 bocliernek tanításokkal szolgál. így 
akar „tekintélyt szerezni.'' u rabbi előtt is. Meg­
engedi. magának, hogy kritizálja a rabbiját cs ta­
nítási módjával sincsen megelégedve. Kihívó mó­
don. állítja, hogy a rabbi, tudása nem bírna ki egy 
alapos kritikái. Még azt merészeli, hogy a kabbala 
lilkaival. foglalkozzék anélkül, hogy volna inegfc- 
lelő inspirú(dója.

Ezt az iratot becsempészték a gemóvóba, 
amelyből a rabbi előadott.

Amikor másnap felnyitotta u könyvet, azon­
nal feltűnt neki az Írás. Annak lassú elolvasása 
után, megragadta Juda Aszód kézét, hogy bátor­
ságot öntsön belé. Szemeit pedig erősen és mere­
ven arra a fiatalemberre szegezte, akit a röpifat 
szerzőjének gondolt. Azután hangosan felolvasta 
az egész Írást az egész jcsiva előtt. Majd hango­
san azt mondotta:

— Ne félj, mert helyt állok érted. Arra, hogy 
külön jesivál tartasz, azt mondom fiain, hogy 

, folytasd csuk tovább áldásos munkádul. Ezennel

a fekete Tenöcr gijöngge
Az egész íiirdőidény tartamára a
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rendez Cnrmen-Sylvőtra
Áldozatok árán sikerült megállapodnunk 
Carmen Sylva legelegánsabb e's legkom­

fortosabb

orfti. kóser penstójával
amely a Népünk előfizetőinek <?s olva­
sóinak az alanti legelőnyösebb árakat 

biztosítja:
Előszezon : Junius 5-től, 30-ig
Napi háromszori gazdag étkezéssel teljes peri­

re 6 1 ($8 lei, illetve Sflt45 lei.
Főszezon: Julius 1-től, aug. 31-ig

240 lei, illetve 260 lei.
Utószezon: Szeptember 1—15-ig

150 lei, illetve 170 lei.

Olyan villák állanak a közönség rendel­
kezésére, amelyek a legkényesebb 

igényeknek is megfelelnek.
l\z előszezon kedvezményeire számottartók írjanak 
azonnal kiadóhivatalunk címére, hogy megküldjük 
számukra fenti kedvezményre jogosító szelvényün­

ket az orth. kóser pensióhoz.
Fí társas utazásban résztvenni óhajtók jelentsék 

be résztvételüket.

50°/o»os utazási kedvezmény

átadok neked még 50 ifjút, hogy tanítsd őket. A 
másik vádpontra, amely szerint le az éli szavai­
mat kritizálod, azt mondom, hogy aki úgy beha­
tolt a tudás melységeibe, annak joga van ahhoz, 
hogy szavaimat a kritika jogával illesse. Egy 
ilyen lehetséges embernek még azt is megengedem, 
hogy indokolt esetben így szóljon: Mesteri Ennél 
a kérdésnél gondolatmenete nem egészen szaba­
tos, mert itt cs itt törés mutatkozik. Végül: hogy 
kabalával foglalkozol^ Ezennel megengedem ne­
ked, hogy intenziven tanulmányozd a szent ka­
balát.

Ettől az időtől kezdve elismerték mindenütt 
nagyságát és szellemi fölényét Juda Aszódnak.

Olyan hévvel és olyan odaadással tamilt Ni- 
koltiburgban, hogy egyik szombattól a másikig 
nem kereste fel nyugvóból vét. Szakadatlanul, éj­
jel-nappal tanulmányai mellett ült. Szorgalmával 
csak vallásossága vetekedett.

RÖVID EPIZÓDOK ÉLETÉBŐL

Vallásosságára jellemző az, amit Klein Sál i- 
mou zculai rabbi beszélt róla. Amikor Juda Aszód 
uicolsburgi tanulmányait folytatta, nagyon sze­
gény volt. Alig volt cipője, sőt egy elég kopott é* 
kissé rongyos cipőben járt. De amikor cszrogot 
vásároltak, ő vette meg a legszebb cszrogot a vá­
rosban. A reggeli ima befejezése után még sokáig 
tanult talliszbau és tefillinbcn. Egyizbcn egy gaz* 
dug ottani földbirtokos azt hitte, hogv panaszkodó 
kisfiát Juda Aszód sértette meg. Felkereste az 
imaházban és csúnyán lehordta mindenfele sárii’ 
szavakkal. A fiatul tudós egy szóval sem vála­
szolt, hanem hallgatott. A rabbi véletlenül meg­
hallotta a szomszéd szobában, hogy mennyit kia­
bál az illető, megkérdezte juda Aszódtól, hogy mi 
;s történt. Amikor a tényállást megtudta, utána 
küldött az illetőnek, akinek bocsánatot kellett 
kérni.

J uda Aszód rendkiv ü) éles ésszel boncolgatta i
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a zsidó tudomány végtelen komplikációit, úgy- 
annyira, hogy mestere külön felkészült a vele való 
vitákra.

Huszonkét éoes korában befejezte tanulmá­
nyait Nieolsburgban. Nagyszerű bizonyítványt ka­
pott. Visszatért Dunaszerdahelyre. Mindenki tudta, 
hogy milyen szédületes tudással bir és azt is tud­
ták már, hogy Izrael egyik nagysága lesz.

ÉRDEKES HÁZASSÁGA

A múlt század elején még az volt a .szokás" 
vallásjs zsidó körökben, akik még jómódúak is 
voltak, hogy minden igyekezettel azon voltak, 
bog/ leányukat egy nagyíudásu ifjúhoz adják s 
nem földi javakat kerestek. Így természetes, hogy 
Juda Aszóéinak is hire ment a lányos apák között 
és egv nuist érték az ajánlatok. 1 óbbek között c^y 
Keb Maycr Abonyi nevű ottani szegény Talmiul- 
ehochoni elment hozzá, hogy vegye nőül leányát.
A rabbi ezt válaszolta;

— .Nagyon szívesen megtennem, de éppen most 
ajánlottak cgv kitűnő partit, a szomszéd város­
tól. Igaz, még nem köteleztem le magam. Holnap 
akartam épen elindulni.

Reb Maycr azt válaszolta erre, hogy ő maga is 
helyesli az utal, sőt mivel neki kocsija, lova van, 
majd ö maga elviszi a helyre Juda Aszódok Csak 
azt igerje meg, hogy ha az. a parti nem sikerül, 
akkor az ő leáuvát veszi el.

El is indullak másnap, de « varoson kívül a 
lovak megtorpantak és nem akartak tovább men­
ni A gyeplőt úgy húzta az apósjelölt. Végre el­
indultak. de ekkor mar rohanni kezdtek, majd 
újra megtorpanlak.

A rabbi vissza akart fordulni, de Reb Maycr 
nem engedte. Végül annyi kalandjuk volt, hogy j 
az ut közepéről mégis visszafordultak. A rabbi cl- j 
uclic feleségül Reb Maycr Abonyi leányul.

ívek múltán kiderüli az após jelöli turpisságn, j 
de akkor már azt mondotta Juda Aszód nevetve: . 
— Jól cselekedett kedves apósom. |

Nemsokára uősülésc után rabbibclycttesl ke­
restek Dunaszerdahelycn. Büchlcr Áron rabbi ra­
gaszkodott Juda Aszód személyéhez, de nagyon 
sok ref!ektáns volt ott, akiknek nagy befolyásuk 
volt, mig neki nem \olt egyebe - mint rendkívüli 
tudása. Végül Benedikt Márkus morvaországi or­
szágos rabbi, Schreiber Mózes pozsonyi rabbi és 
büchlcr l'ülöp szügyi rabi döntötték el a kérdést 
azzal, hogy ő a legméltóbb az állásra.

Nemsokára a pozsonymegyei Pété község hív­
ta riveg főrabbinak. Nem szívesen ment oda, de ki­
kötötte, hogv hat bóvliért magával vihet. Átutazott 
Pozsonyon, ahol a főrabbi az mondotta ni?lv, hogy 
lesz neki nemsokára több tanítványa is. így is 
volt. Négy évig volt Rété községben főrabbi. Majd 
innen Szcniccre ment (Nyitra megyébe), ahol egy 
nagyobb hitközség volt. Itt fejlődött igazán n agy - 
gvá. Már megyeszer le ismerték nevet. Nem csu­
pán rabbija, hanem apja volt minden egyes ottani 
zsidónak. Rengeteget tanult okker is és minden 
éjjel három óra után feküdt le. Minden hízza 
kerülő kérdést alaposan megvitatott cs akár kis. 
akár nagv dologról volt szó, alaposan válaszolt 
mindegyikre.

Több mint száz tanítványa volt Szenieen és 
minden cgv cs tanítványának gondjaI viselte. Nem 
csupán tanított, hanem ellátásukról is gondoskod­
ni kivont. Ebben a tevékenységében nagy segítsé­
gére. volt a nagyon okos és finomlelkii rabhinc K 
A rabhinc sok kenyeret sülötf a bochereknek, akik 
között azt heten kint szétosztotta. Mindenki, aki 
éhes volt. ehetett a kenyérből, amely szabadon ál­
lott házában. Mm sült burgonyát is ehettek min­
denkor nála Ezért érthető, ha tekintélyes jövedel­
me darára, mindég pénzgondokkal küzdött.

AZ 1848-AS ESEMÉNYEK ÉS 
R. JUDA ASZÓD

1848-ban sok kellemetlenséget okozott ezen a 
vidéken egy Húrban nevű szláv agitátor, amely 
vad hordáival veszélyeztette a nyílra! közbizton­
ságot. Gyilkolt és rabolt, még az ártatlan gyerme­
keket «em sajnálta.

Kct Ízben volt úgy, hogy Húrban csapatai 
megrohanják Széniéit. Az első hír erről a veszély­
ről pcszat h előtti napon jött. Az egész község
nproja-uagvja összegyűlt a rabbi házába, vagy

NÉPÜNK
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udvarára. Ezen az estén egyetlen szenicei zsidó 
házban sem tartottak szódért. Csak Reb Juda 
Aszódnál volt teljes szeder, az egész község asz- 
szisztcncíája mellett. Amikor ahhoz az imához 
érték, amely igy sói: „s fa jeli chamoszcho" jött a 
hir, hogy Húrban bandája elkerülte a várost és 
más irányt veit. így menekült meg először Széni­
re a csapástól.

Másodszor pedig két hónapra újra rá, páni 
félelem lett úrrá a szegény közösségem Élt akko­
riban ott egy rabbiátus német pékmester, aki egy 
nagy karddal egyenesen a rabbilak felé tartott, 
hogy mikorra jönnek a bandák, akkorra „előké­
szítse a talajt". A rabbiház tele volt főleg asszo­
nyokkal és gyermekekkel. A pékmester ordítozott 
cs a rabbi, aki az imaházból jött ki, taHúszban és 
tcfillinben, a legnagyobb lelkinyugalummtil ment 
a pékmester felé. Az felemelte a nehéz kardot, 
hogy rásuhintson, de keze fennakadt egy asztal­
ban és saját balkezét vágta el. Csoda történt — 
mert a rabbi megmenekült és másnap megtudták 
azt is, hogy Húrban bandái újra elkerülik a 
községet.

1930 május 19,
■tygjg/áf y-c-jr.v.-Mi US f r

Ez volt Reb Juda Aszód. Huszonegy évig mű­
ködött Szenieen cs 1853-ban választották meg 
Dunaszerdubely főrabbijává. Nagy volt a szomo­
rúság Szenicén, de annál nagyobb az öröm Duna- 
szerdahelyen. Hiszen ebben az időben az 500 
zsidó polgár közül, akik ott éltek, 500-an a Tal- 
mudban igen járatos jámbor férfiú voltak, akiknek 
egy abszolút tekintély kelleti és ezt megtalálták 
Reb Juda Aszódban.

Sokszáz oldalt lehetne még Írni nagyságáról, 
tudásáról, jámborságáról és arról a nagy tekin­
télyről, amely még generációkra is kihat. Duna- 
szerdahely zsidóságának és múltjának — patinát 
adott. Több mint 50 kötet kézirat maradt utána, 
egy embereiéi szellemi kincsei, de csak 084 vallási 
döntés került nyomtatásba. Sokat, nagyon sokai 
szólhatnánk még róla, alkalomadtán meg is tesz- 
sziik. 1866-ban halt meg (5626 Szíván 25-án) s ha­
lála mélységes gyászt jelentett az ossz-zsidóságra, 
ahol tisztelik és szeretik a Tórát.

WASSERSTROM SÁNDOR.

A zsidó sakler unokája:

Piccard professzor
a világhírű sztratoszféra kutató

Néhány évvel ezelőtt hatalmas világ- 
szenzációt keltett az egész világon úgy tu­
dományos körökben, mint a nagyközönség 
elölt, hogy sikerült egy belga professzornak, 
Piccardnak egy kitünően megszerkesztett ké­
szülékkel tizenhatezer méternyire felemel­
kedni a stratoszférába. Olyan magasságba, 
amelybe még elő emberfia soha nem került. 
Csaknem légüres tér már ez, ahova nem a 
kalandvágy és nem a feltűnési viszketeg jut­
tatta a professzort, hanem a tudásvágy és 
olyan jelenségek tanulmányozása, amelyre a 
haladó emberiségnek nagv szüksége van. A. 
nap kozmikus sugarai, a levegő ellenállása és 
még sok-sok kérdés, amelyre a tudós pro­
fesszor és finom műszerei megadták a vá­
laszt Úttörő munkát végzett a belga pro­
fesszor és az egész világ bámulatét és elis­
merését vívta ki merész vállalkozásával.

Az utóbbi hetekben kiderült, hogy ezt a 
tendkivül bátor tettet az a Ficcard profesz- 
szor ..követte el", akinek ereiben éléi nagy­
mértékben zsidó vér folyik. Kikutatták, hogy 
ősei között sok zsidó tudományokban jártas 
ember volt. Nagyapja Essen német városban 
volt metsző, aki bizonyára nem gondolta, 
hogy unokája a „világ magasságait” szemé­
lyesen fogja kutatni és nem a zsidó írásokon 
keresztül. Azt hitte, hogy ö is „Luftmensch" 
lesz, aki teng-leng a világban minden exisz- 
l.encia nélkül és nem olyan ,,Luftmensch", 
aki készülékével valóban a levegő királya 
lesz. Az esseni vallásos zsidó bizonyára áhí­
tattal gondolt a ,,kék-égre" és nem kereste 
azt, vájjon a föld körül meddig terjed az at­
moszféra és hol kezdődik a sztratoszféra, a 
légüres tér, a világmindenség titkainak egyik 
jelensége. Nem gondolta az esseni sakier, 
hogy fiával megszakad a. zsidó tudományok 
kutatója, unokája pedig talán nem is fogja 
tudni, ogy mit csinált nagvapja,

Piccard atyja diák volt Svájcban, majd 
professzor és egy keresztény leányt vett fe­
leségül — egy bázeli egyetemi tanár leányát 
— és áttért a baptista hitre. Ez az áttérés 
akkor történt meg, amikor a világhírűvé vált 
ikrek megszülettek. A két fiú már kora ifjú­
ságában rendkívüli érdeklődést mutatott a: 
,,ég titkai” iránt, már diákkorukban is ki- 
iüntették magukat tudásukkal, Einstein pro­
fesszornak kedveli tanítványai voltak.

Piccard nemsokára docens lett a zürichi 
egyetemen, majd rendes professzor a bázeli 
egyetemen, azután Belgiumba hívták tanár­

nak, ahol végrehajtotta merész és nagy tet­
tét, Piccard nagyon szerény ember, holott a 
világot „egészen felülről" nézte már. Ezt a 
különös erényéi — a szerénységet — való­
színűleg nagyapjától, az esseni metszőtől 
örökölte, holott nem is ismerte, de az átörök­
lés tana szerint könnyen lehetséges.

Évek óta újabb kísérlet előkészítésén 
dolgozik. A tenger mélységeit akarja kiku­
tatni és több kilométer mélységbe akar leha 
tolni a tenger vizébe, amely rendkívül gon­
dos előkészítést igényel, mert a viz irtózatos 
nyomásának ellentállni túlnő az emberi vé­
ges erőn. De Piccard szerényen, de mégis 
hallatlan szívóssággal nem fog nyugodni ad­
dig, a mig terve meg nem valósul. Ezen a té­
ren már próbálkozott egy amerikai tudós, 
dr William Beabib, aki egy hajóhoz erősített 
acélgömbben lejutott 300 méternyire, de Pic­
card nem száz métereket, hanem kilométere­
ket akar megtenni a rejtelmes tengeri világ­
ban. Piccard analizálni akarja az ottani élő­
lények és halak életét, amelyeknek sikerült 
alkalmazkodni a nagy nyomáshoz.

A fajkutató törvények értelmében Pic 
card is hozzánk tartozik. Valóban nincs mit 
szégyenkeznünk miatta. Csak őseinek nyom­
dokain haladt, hiszen a tízparancsolatban is 
áll: ,,áser basámájím mimáál, vááser bámá- 
jim mitachat láárec" ne készíts magadnak 
bálványokat olyan lényekről, amelyek a le­
vegő magasságait uralják, vagy a tenger 
mélységeit. Nem! Piccard. professzor nem a 
,,bálványimádásért” követi el merész tetteit, 
hanem a tudásért, amely a zsidóságnak leg­
főbb kincse volt a múltban, a jelenben és 
jövőben is egyaránt.

Az esseni metsző unokája a tudásszom- 
fást apjától és nagyapjától örökölte, a me­
részséget, a hidegvért svájci anyjától. Vég­
eredményben ő is argumentumot jelent azok­
kal szemben, akik erőszakkal a zsidó „ala- 
csonyrendüség" őrületével akarják szédíteni 
a világot, Piccard professzorra „felnézünk", 
ami nem is csoda, hiszen tizenhat kilométer­
nyire lebeg felettünk.
itisigBKSBesíBffiBiesiiBiKBBiafflssBmBHan

— BUCURESTI RÉSZVÉNYTÁRSA­
SÁG J-a referenciákkal, feltétlen garancia­
képes, rendelkezik raktárhelyiséggel, orga­
nizációval, jó összeköttetésekkel keresi el­
sőrangú régek képviseletét. Ajánlatok „Uni- 
versall” jeligével a kiadóba kéretnek.
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Hhol két ortodox hitközség működik

GALANTH
Hogyan 61, hüzködiítr, fejlődik egy többszáz éves vallásos zsidó közület

Irta: Wasserstrom Sándor

Galánta. Érdekesen cseng ez a szó min­
denfelé, ahol zsidók laknak s visszaemlékez­
nek a régi impériumra. Visszaemlékeznek 
sokszáz zsidó családnál azért is, mert hiszen 
világszerte híresek voltak a galántai eskü­
vők. Még ismert város azért is, mert régóta 
híres jesiva is működött itt. Sőt működik ma 
is, minden baj cs nehézség dacára. Több mint 
200 fiatal talmudista búvárkodik itt ma is a 
szent Tanban cs ha végigmegyünk zsákut­
cáin, az ismert dallam hallatszik ki a nyi­
tott ablakon. Megnéztem híres béth-hamid- 
rását, világhírű lakodalmi házának helyisé­
geit, ahová a világ minden részéből jöttek a 
fiatal párok menyegzőjük megtartására. Saj­
nos, betört ablakok fogadják ma ott az ér­
kező vendégeket és nem állhatnak hivatásuk 
rendelkezésére...

Régi vágyam ment teljesedésbe, amikor 
„találkoztam” Galántával. Ha már nem jár­
tam errefelé fiatalkoromban, mint jesiva-hall- 
gató, hát megnézem most, talán többet is tu­
dok látni és amit láttam, sziveseen közlöm ol­
vasóinkkal. Elvégre Galánta zsidósága 210 
éves múltra tekinthet vissza, (pontos törté­
nelmi adatok szerint), de bizonyára még ré­
gebben laktak errefelé zsidók. Galánta cseh­
szlovák impérium alatt volt 20 évig és nem­
rég került vissza Magyarországhoz. Arról is 
nevezetes, hogy bár csak 1000 lélekből áll a 
zsidó község, mégis két ortodox hitközség mű­
ködik ottan, ami mondhatni, azon a vidéken 
„páratlan” a maga nemében. Majd megtud­
juk, hogy miért alakult itt két hitközség, s 
mindkettő a legszigorúbban ortodox. Két fő­
rabbija is van, Seidl, Solcm-Dov Oser és 
Buchsbaum Jő.sua főrabbi.

Először megnéztem a templomot. A régit, 
amely maga is 180 éves. Mmcba előtt volt és 
Seidl főrabbi épen a próféták egyik szakaszát 
ismertette a hívekkel. Három lépcsőn kell le­
menni, s ez a Seidl-féle hitközség. Ez a tem­
plom 1759-ben épült és már 1799-ben „éreo" is 
volt már itt, amelyet 4 forint 30 krajcárért 
kaptak koncesszióképen. Olyan érdekes ennek 
a kis községnek a története is, hogy érdemes 
vele részletesebben foglakozni. Lássuk ezt a 
kis történelmi visszapillantást a kronologikus 
sorrend szerint.

A LEGRÉGIBB N YOMOK...

hogy gummfsaroltnál
legfontosabb o 
védjegy:|

1729-ben gróf Esterházy Ferenc örökbérbe 
adott a galántai zsidóknak egy szobát ima­
háznak. Az Esterházyak különben sok ízben 
toleránsak voltak a zsidókkal szemben, hiszen 
az 1670. évi bécsi kiűzetés után az ő birtokán 
alapították meg a nemrégiben oly tragikus 
sorsot ért „hétközséget” is. Valószínűleg a 
grófi család galántai birtokán is abban az idő­
ben telepedhettek le. A régi temető egyik sír­
kövén az 5475. évszám olvasható, amiből kö­
vetkezik, hogy 1715-ben már temetőjük is volt 
és az 1729-es szerződés már egy meglévő álla­
potnak írásba, foglalása volt. A grófi család 
megoltalmazta a galántai zsidókat, csakhogy 
ezeknek adót kelleti fizetni, amit szívesen is 
tettek. A XVH-ik század közepétől kezdve 
száz esztendeig súlyosan nehezedett erre a 
zsidóságra a Mária Terézia királyné által rá­
jukrótt „türelmi adó.” Érdekes galántai doku­
mentum az az 1755-ből származó, amelyből ki­
tűnik, hogy 35 forinlol kelleti fizetni a püs­
pöknek, mert birtokán volt a templom és a 
temelő. 50 arany járt a plébánosnak, viszont 
a rabbi [izelése 10 forint volt. Azonkívül Má­

ria Terézia császárnő 20.000 reinis forintot ve­
tett ki a magyarországi zsidóságra, amelyből 
125-öt kellett fizetni Galánta zsidóinak. Mind­
ezért elhatározták, hogy fejenként 2 forint 30 
krajcárt kell fizessenek, mert annyira terhelte 
őket a sok adó.

GALÁNTA, MINT KERESKEDELMI 
HELY ÉS HÍRES RABBIK SZÉK­
HELYE.

A XVIII-ik század közepén élénk keres­
kedelmi hely lett Galánta, a tagok száma 
emelkedett és rabbit is választottak, Rabbi 
Jicchok IVolf Zrvi Dukesz személyében. Ez a 
rabbi már 1738-ban ott működött. Addig a 
szeredi rabbi gyakorolta a felügyeletet. Bizo­
nyos jogai fennmaradnak, mert 1776-ban még 
három forint c.s 6 krajcárt fizettek neki egy 
évre. 1763-ban a Szentegylet jegyzőkönyvében 
szerepel Rabbi Méir Horovitz. 1772-ben Rabbi 
Osér Spira szerepel egy jegyzőkönyvön, őt 
követte a boskovitzi születésű Jóéi Gottlieb 
rabbi, aki ezért Rabbi Jóéi Boskovits nevet is
viselte. , ..

Rabbi Joel Gottlieb után következett Leli 
Tauber rabbi. Az uj főrabbi kiváló tanítvá­
nya volt. Reb Zorech Eidlitznek, a hírneves 
prágai dájonnak, akinek éles elméjéről és cso­
dálatos tudásáról tanúskodik több müve. Vi­
szont Eidlitz kedvelt tanítványa volt^ Rabbi, 
Jajnoszon Eibenschütznek, a nagy prágai fő­
rabbinak. Amikor Prágából való távozása 
után megválasztották a N ajdo Bijchiide híres 
szerzőjét, nem akarta elfogadni a meghívást 
vsak akkor, ha R. Zorách Eidlitz is aláírja a 
rabbilevelet. Fiatal tanítványának, Lébnek 
képességeiről mesterének igen jó véleménye 
volt. Hírneve folyton nőtt és a féltsek váro­
sában lakó R. Slajmaj Rubinstein hezzáadia 
leányát, azóta nevezték Teltschnek. Első mű­
ködési helye Stomfa volt. 1793-ban már Ga- 
lántán működött. Sok helyre hívták, de min­
dég Galántán maradt, A Chaszam Szófer is 
nagy tiszteletben részesítette. Igen sok legen­
dás eset maradt fenn utana. így érdekes, 
hogy amikor egy asszony azt kérte löic, 
hogy valamilyen ügyben döntsön és ő azi 
mondotta, hogy „tréfo’, akkor az asszony azt 
válaszolta, hogy elődje másképen döntött. Er­
re a rabbi a következőket mondotta: Menjen 
elődömhöz es kérdezze meg tőle.

Az asszony nemsokára meghalt. A rabbi- 
ni négy hatással volt az eset ug> -tnn\ ir<i, 
hogy halálozási évfordulóján mindég bőjtölt. 
Nagyon jellegzetes volt, amint az Adar 7-ét 
ünnepelték.

tt^O-ban a napóleoni hadjárat alatt alig 
lehetett cszrogot kapni, úgy felszökött, az ára. 
Jel lem vő, hogy Szered, Galánta és környéke 
csak egy eszrogot vásárolhatott. Előbb Szered 
mondta rái az áldást, onnan küldték Galáti- 
tára. 1799-ben 16 pontból álló hitközségi sza­
bályzat maradt, amely mindenre intézke­
dett Még arra is vonatkoztak a paragrafu­
sok, hogy miképen kell bánni azzal a reni­
tens taggal, aki rendetlenkedik a templom­
ban. Egyik pont meg arról intézkedik, hogy­
ha a hitközség egy szegény embert küld vala­
kihez, étkezési utalványt ad ki. Ha az illető 
azt nem akarja el fogadni, akkor viselni kell 
minden költséget és ha még tovább renitens- 
kedik, kizárják minden hitközségi jogból, 
megtiszteltetés alól cs vallási funkcióból 
mindaddig, a mig nem engedelmeskedik. A 
szabályzat kiemeli azt is, hogy semmiféle uji-

I

tást nem szabad behozni a községi életbe. — 
1808-ban a hitközség kénytelen megvásárolni 
az eddigi imahelyiséget és ezért a gabelladi- 
jakat lényegesen felemeli. Érdekes rendelke­
zés, hogy senkisem költözhet olyan lakásba 
egy évig, amelyben előzőleg zsidó lakott. így 
védekezik az akkori zsidóság a „kistájgero- 
1 ás” ellen. 1810-ben azt határozza a hitköz­
ség, hogy áld ezt megteszi, „ebérem” alá ke­
rül, elveszti hitközségi tagsági jogosultságát 
még akkor is, ha a kilakoltatott fél utólag 
megbocsájtott is neki. 1814-ben a rabbinak 
118 forint fizetése volt és külön 20 forint lak­
bérre. Ez elég tekintélyes fizetés volt az ak­
kori időkhöz viszonyítva. Reb Léb Teltsch 
1829-ben halt meg 80 ér es korában egy sze­
rencsétlenség következtében. Híveivel állott 
lakása előtt, amikor arra ment egy csorda és 
az egyik bika felöklelte szarvával. Nagy fáj­
dalmai voltak és rövidesen meghalt. Azt kér­
te, hogy ne állítsanak olyan sírkövet, amely 
teli van dicséretével, hanem egyszerű kővel 
jelöljék meg sírját.

RABBI HILLEL KOLOMÉER
Teltsch rabbi halála után öt év múlva 

választják meg utódát, Rabbi Jicchok Léb 
Wollnert. Tizenöt évig működött. A múlt szá­
zad harmincas éveiben költözött oda Rabbi 
Hillél Lichtenstein, aki szívesen látta a tehet­
séges és vallásos ember ottani működését, 
amely öt évig tartott. Az 6 idejében történt a 
következő eset: Wollner főrabbi igen hosszú 
drósokat szokott mondani és az volt a ked­
venc szavajárása, hogy „az igazság azonban 
az..." A hitközségnek volt egy nagyon erő­
szakos elnöke és ez egy ilyen drósó alkalmá­
val azt kiáltotta az előadó rabbi felé: „Elég 
lesz ebből a sok igazságból!" Nagyon kinos 
benyomást keltett a jelenet, de senkisem mert 
ellene szólni, mert az elnökről köztudomású 
volt, hogy nagy összeköttetései vannak a ha­
tóságokkal. A jelenlevő fiatal Rabbi Hillél 
azonban nem törődött ezzel, hanem a nagy 
nyilvánosság előtt megbélyegezte ezt a sértő 
eljárást, mire az elnök feljelentette az Isten­
tisztelet megzavarásáért. A tárgyaláson R. 
Hillél nem tagadta a tényállást, de kérdést 
intézett a bíróhoz:

— Tessék elképzelni — mondotta — hogy 
bíró ur a templomban ájtatoskodik, hallgatja 
lelkipásztorának szentbeszédét és valaki me­
részkedik megzavarni a papot, mit méltóztat- 
na Dele tenni?

A biró azt mondta:
— Én bizony korbáccsal kiverném az il­

letői!
— Már pedig — felelte R. Hillél — az el­

nök cselekedte ezt, megsértette a rabbit, aki­
nek tiszteletéért én kiálltam.

— Ha nem lennék tekintettel korodra — 
fordult a biró az elnök feló — akkor bizony 
rád méretnék huszonötöt, hogy ilyesmit meré­
szeltél meglenni...

R. Hillél később Szikszón, Margittán, 
majd Kolozsváron és végül Kolomcában mű­
ködött. Innen nyerte nevét: R. Hillél Ko- 
loméer.

1850-ben megüresedett rabbi szék betölté­
sére meghívták Reb Menachem Deutsehol, 
aki a vágiijhelyi dájon állást cserélte fel i
galántai rubbisúggal. A községben .UízMyho-,
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elás támadt cs négy év után elhagyta Galán­
lát. 1837-bcu a viszályok dőltével a szerda­
helyi Reb Áron Paskoszt választották meg. 
Nagy és tudományos vitát folytatott Rabbi 
Jucin Ászoddal, Kszaf Szoférrel, továbbá Saul 
\aihansohn Idres lembergi rabbival. Rendkí­
vül jótékony ember volt, tizenhét évig műkö­
dőit. Nevéhez fűződik a galántai Sasz-chevra 
megalapítása.

1872-ben a nagy tudóst, kiváló szónokot 
'és héber írót: Rabbi. Simon Friedmannt vá­
lasztották meg. Írásai még ma is kéziratban 
vannak. 1890-ben hunyt el és akkor követke­
zett be az esemény, amely páratlan a ma- 
íí.n ai'országi zsidóság történetében.

KÉT ORTODOX HITKÖZSÉG
Nem tudom, hogy egy híres, de mégsem 

nagy hitközségnek története elég crdektcszi- 
tő-e a közönség egy részének. De el kell mon­
danom ezt, mert ami ezután következik, az 
páratlan a magyarországi zsidóság történeté­
ben. Az elhunyt főrabbi vejét, lelclman Mó­
zes rabbit akarta egy párt a rabbiszékbe ül­
tetni. De a hitközség zöme azzal érvelt, hogy 
a régi statútum szerint nem lehet a hitköz­
ségben alkalmazott, akinek ugyanott rokonsá­
ga van. Megindult, a nagy vita arról, hogy 
vájjon a rabbi is ebbe a kategóriába tarto­
zik? Egy döntés szerint — igen. A szenvedé­
lyek magasra csaptak, eveken keresztül a ha­
tóságokat. is foglakoztak ók.

A békét nem lehetett másképen helyreál­
lítani. minthogy megengedték, hogy kél: orto­
dox hitközség működjön, ami unikum volt. 
(Később már Erdélyben is akadt ilyen heh, 
az utóbbi évtizedekben). \z anyuiul község 
neve: I. gálán tói ortodox hitközség, a kivált 
hitközség pedig: II. galántai ortodox hitköz­
ség. Külön templomuk és rituális fürdőjük 
volt, csupán Talíuud I órájuk, az anvaköuyv, 
az iskola, és a Chevra Kadisa közös. A szaka­
dás megmaradt akkor is. amikor földműn 
Mózes rabbi elfogadta a pesti Rmnbaeli-ufeni 
templom meghívását. Az un valliIközség meg­
választotta a jámboréleiii, békeszerető, tudós 
Reb Binjomin Sciclll, akinek fia Reb Solem 
Dov Oser. a in osan i főrabbi.

A második ortodox hitközség főrabbi­
ja 1839-ben Reb Jősze/ Zivi Duschinsku leli, 
aki az egész ortodox világban híressé tette je- 
si vaja által Gálán lát. Legendákul beszéltek 
békeszeretetérűl. Adar 7-iki beszédei négy 
órán át tartottak és messzi földről jöttek 
meghallgatni. 1921-ben lelI Íbiszt főrabbija, 
majd 1931-ban elfogadta a szentföldi orto­
doxia meghívását. Reb ( Imim SóiménIéld 
utódaként működik azóta is. I (óda a galán- 
liti rabbiszékben a pápai születésű Ibixbaum 
Józsua nagy magyari lórabbi lett, aki a hun­
fali caddik kedves lanitv anya volt. Jelenleg 
is a felvidék egyik legjobb és legismertebb jc- 
sivá.ját tartja fenn.

Ez a kétszáz éves története röviden egy 
vallásosságáról ismeri régi hitközségnek.

Megszabadulhat
a ruhájára ráhulkí Kellemetlen fejkorpátől.ha

miniicd*

használ
Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást,
Kapható minden

szaküzletbcn

Motzen Béla:

Sevuoth, mint a zsidó 
vílághatalom” hírnöke

Isten népének hatalmat ad 
Isten megáldja népét békével.

(Zsolt. 29).

Ha a zsidóság mai társadalmi és politi­
kai helyzetére gondolunk, úgy különösen 
hangzónak tűnik fel a költőkirály fenti ver­
se. Hol van Izráel hatalma, ereje, amit a 
zsoltáros megénekclt? Mi vagyunk a föld leg- 
üldözöttebb és leglcnézettebb népe. Mi hát a 
hatalom, amelyet Isten nekünk ajándékozott?

Ha a német propaganda minisztériumot, 
vagy más ellenségünket fogják megkérdezni, 
ezek igenlő választ fognak adni. Szerintük a 
zsidóság világuralomra törekszik. A zsidók 
meghódítanak mindenkit és mindent. A zsidó 
szellem befolyása után igazodik a világ, a 
föld minden értékes terméke és a kontinen­
sek kincsei mind a zsidóság ölébe hull.

Ezek a gyűlölettel telt megállapítások 
nem egyebek, mint az expanzív germánizmus 
tudatos rágalmai s ezt felesleges az igazságo­
san gondolkodó és józan ítélőképcsségü em­
bernek megmagyarázni. Tény, hogy a földke­
reksét’ cdvik számban legkisebb cs legmeg- 
hajszoltabb népét ilyen rágalmakkal akarják 
a nemzetek társadalmából izolálni s ez min­
denesetre gondolkodásra kell késztessen 
bennünket.

Kérdezzük csak meg önmagunkat, hogy 
ezeknek az állításoknak nincs-e valami tör­
ténelmi alapjuk, nem-e vezethetők vissza bi­
zonyos kulturhistóriai okokra?

Egy midrási legenda, melynek a fenti 
zsoltá.rvers a kiindulópontja, kielégítő választ 
látszik adni a lenti kérdésre. Midőn Isten 
Szináj hegyén kinyilatkozott — igv meséli a 
midrási hagyomány — megrázkódott a föld, 
megremegtek a hegyek, tengerek kicsaptak 
medrükből. Sevuoth, a kinyilatkoztatás napja 
a pogányok szemében az apokalipszis, az 
utolsó végítélet napjának tűnt. S mikor a 
pogány népek végveszélyt sejtve jóslásért 
prófétájukhoz, Bileámhoz fordultak, az felis­
merve a nap jelentőségét, azt válaszolta a 
megriadlak táborának, hogy ez nem a pusz­
tulás morajlása, ez nem a végítélet döbbene­
tének hangja., hanem ebben az órában adja 
az Ur Izraelnek az egész világot átfogó tör­
vényét, mert c percben ,,Isten népének a- 
talmat ad".

Ki hitte volna, hogy a rnidrás meséje az 
évezredek folyamán valósággá válik. Mert 
hiszen rendíthetetlen igazságot regél a rnid­
rás. Istentől nekünk ajándékozott hatalom 
alatt nem a test cs nem az anyag profán ere­
je értendő, hanem a. szellem nagysága és a 
szív ereje az, amelyet, mint hatalmat énekel 
meg Dávid. Sevuoth ünnepe, melvet mi a tan- 
adás napjaként ünnepelünk: az igaz vallás 
születésnapja, az Egyistcnbcn való hitnek 
wg I elen energia fórrása ■

Az emberiséget mozgató erők közül az 
Egy istenség hite bizonyult napjainkig, a vi­
lágtörténelem naplóján keresztül a legna­
gyobb hatalomnak és mi, Izrael fiai. akik 
leghamarabb tettünk a gondolat hordozói, 
azért jelentünk „halaimat" cs „erőt" gyűlöl- 
ködőink szemében, mert a zsidóság legkisebb 
hitvallójában is van egy parányi részecske 
abból a lenyűgöző erkölcsi erőből és a J an­
nak magasztos hatalmából, amely Szináj he­
gyén hangzott cl.

Ez az erkölcsi erő volt az, amelv ledön­
tötte az ókor kolosszusait, amelv előtt meg­
hajolt Ássur cs Babylon, amelv Róma vüág- 

I hatalmát kctvállra fektette cs amely össze­

zúzta a pogány Elellas olympuszi világszem­
léletét. A szináji szózat volt az az ellenáll­
hatatlan hatalom, amely a hazug társadalma- , 
kát a feledés homályába siilyesztctte. Ez az a 
nagy igazság, amely a hamis vádaskodások 
cs nemtelen rágalmakban tudat alatt kifeje­
zésre jut, a tanítványnak fogyatékossági ér­
zése, a Mindenwertigkeitsgefühl a Mesterrel, 
a Tan legrégibb hirdetőjével szemben.

És ha ma újra remeg a föld, népeknek 
földrajzi és társadalmi forradalmai, a világ- 
berendezéseket megingató szociális kérdése, 
nemzetiségi harca, és faji kérdések megsem-, 
misiteni látszanak Szináj igaz hitvallóinak 
szétszórt nemzetét; csüggedjünk-c? Nem 
fog-e az uj vérözön bennünket véglegesen cl­
seperni? Nem! Mert Szináj tana legyőzhetet­
len, mert csak Góliátnak nyers ereje az, 
amely ideig-óriág túltesz rajtunk, de a végső, 
győzelem a szellem erejéé lesz, mert „Isten 
népének hatalmat ad", a Tan ereiét adta ...

A Midrás meséje tovább is fűződik. A 
pogány népek csak akkor nyugodtak meg ab­
ba, hogy Izráel kapta a hatalmat jelentő 
tant, amikor megtudták, hogy ez a. hatalom, 
nem a kard, nem az erőszak, nem a vér; ha -' 
nem a béke hatalma lesz. "Isten népének ha­
talmat ad, Isten megáldja népét békével".

Itt tér el Izrael hatalmának természete 
más népek hatalmának sajátosságaitól. Izráel 
erkölcsi hatalmát, szent tanának erejét, csak 
a. béke impériumában juttatja érvénvre, így 
jutott Izrael ellentétbe azokkal a népekkel, 
akik vallási és erkölcsi felfogásukat karddal 
és vassal terjesztették, akik azonban a törté­
nelem folyamán feledésbe is merültek.

Ne keserítsen el bennünket az a szomorú 
tény, hogy ma harcok dúlnak körülöttünk, 
mert a tömegek moraja, egyes népek gyűlö­
lete, a népbőlonditók uszításai és a vissza­
esés a látszólag legyőzhetetlen pogányságba, 
az nem egyéb, mint a midrásbeli népek meg­
riad t összefutása Bilcám elé. A kilobbanó­
félben levő lángnak utolsó fcllobbanása, er­
jedés ez, amelynek meg kell előznie a leüle­
pedést,

H. G Wells az „Emberiség története" c. 
müvét azzal a biztos reményhirdetéssel fejezi 
be, hogy előbb-utóbb az összemberiség tcst- 
vércsülése be fog következni és az a heves­
ség amellyel korunkban a tuizó nacionalizmus 
lábra kapott, csak azt látszik bizonyítani, hogy 
ez már ennek a kornak az utolsó erőfeszíté­
se. El kell tűnnie ennek a kornak, hogy he­
lyet adjon a másiknak, a Sevuoth szellemisé­
gén, a Szináj erkölcsi igéinek követésében ki­
alakuló kornak, amely megvalósítja a prófé­
tai mondást: Fegyvereikből kapákat, dár­
dáikból metszőkéseket fognak csinálni, nép 
népre nem emel többé kardot és nem tanulja 
a hadakozást. A szináji béke kinyilatkozta­
tása. minden érző ember szivébe utat fog ta­
lálni és mindenkit meg fog győzni.

Mi zsidók pedig érezzük magunkat büsz­
kének, hogy mi adjuk a világnak azt. a ha­
talmat, amelyet a béke gondolatának hívnak 
cs ezzel a tudattal mondjuk és hirdetjük: 
„Isten hatalmat, ád népének, Isten megáldja 
népéi békével".

: erdélyi zsirJriság legkedveltebb találkozó helyr
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Bihor, Sectia 111-a.

Péntek : Szíván 1, május 19. Ros-Chddes. 
Szombat: Szíván 2, május 20. 6 5*©

1 leli szidva :
Heti hdióra: 15DÖ m\*T

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 7.35 
gyertyagyújtás 7.57 
Istentisztelet kezdete 8.05 
Szombat befejezése 9.03 

Kedd: Szivan 5, május 23. 3T;
Szerda: Szivan 0, május 24. nUJJ3í2H 8Í 
Csütörtök: Szivan 7, május 25. flWCílH 2 

Mazkir *TO?D
Péntek: Szivan 8, május 26.
Szombat: Szivan 9, május 27. 1 

Heti szidva: Nü’J 
Heti haftora: inN WX ''HM 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.45 
gyertyagyújtás 8.07 
Istentisztelet kezdete 8.15 
Szombat befejezése 9.13

$4- J.óh& dMiepc

Mint annyiszor a zsidó történelem iolya- 
man. könnyezve számláltuk ebben az évben 
is a tavaszi szeiirah napokat. Izgalmas vára­
kozásban, a háború és béke mesgyéjén szám­
láltuk a napokat és heteket és számlál ju.: 
már három éve az ereejiszraeli halottakat és 
sebesülteket és számláltuk vérző szívvel az 
újabb menekültek tízezreit, a ki!oszlottak lé­
gióját, a zsidó könnyek óceánjának csepp- 
millióit.

A szefirah napok számlálása véget ér, a 
szináji kinyilatkoztatás napja közeledik, de 
vájjon ezeknek a szefirah napoknak mérlege 
fog*e uj utakat mulatni Szináj felé? ...

Az utóbbi hónapok történései megmutat­
ták az egész világnak, hogy akik Izraelt ár­
tatlanul üldözik, azok az egész emberiség bé­
kéjét fenyegetik. S mindinkább kiderül, hagy 
az emberiség sem lehet boldog mindaddig, 
ómig a háborúk Damokles kardja ott lebeg 
az egész emberiség feje fölött. De mig a né­
pek millióit ez a gond bántja, a zsidóság ret­
tentő tragédiája az, hogy neki még területe 
sincsen, ahol alaposan kisírhatná magát. A 
,,racionálisan” gondolkozók is értetlenül kell 
álljanak a tragédia, melleit, amely az utóbbi 
6 — 7 évben a zsidóságot érte. Ennyire el ka- 
gyatott nép latinná felett kell legyen egy föl­
döntúli isienr. védelem, amely mindezek után 
nem engedi elpusztulni, sőt utat mulat szá­
mára. a mindig megújuló Szíriái leié.

A Szináj! Az egész zsidó lét szimbóluma 
és determinációja. Izrael olyan egyedülálló 
történelmi jelenség, mint amilyen egyetlen a 
Tóra, amilyen az az elszakíthatatlan irigy, 
amely őket egymással összeköti.

A sevuotról egyetlen szóval sem emléke­
zik meg az írott Tan. Semmi szimbólumot 
sem rendelt megünneplésére. Pészachnak van 
a macája, szukkotnak u sátor ás roshasono-

nak a sáfár. Ennek az ünnepnek létét a szó­
beli tannak köszönhetjük, mint ahogy a tál- 
mudikus irodalomnak és azok megteremtői­
nek és mivelöinek köszönhetjük, hogy a Tan 
lenn is maradt évezredek vérzivatarai dacára 
is. Ennek terjesztője nem a papság volt, vagy 
a tanítók. Az egész nép terjesztette, mert az 
írás szerint: heemidü talmidim harbé. szerez­
zetek sok tanítványt. Ez a hagyományok el­
sője és legfontosabb ja. A törvényismeretnek 
nem volt semmiféle anyagi előnye, a l’art 
pour Vart tanulásnak és tanításnak mintaképe 
lehel és ezt a példát épen mi zsidók — az 
anyagiasak — szolgáltatjuk az emberiségnek. 
De ahogy sokmindent, úgy ezt sem tanulták 
el tölünk. A Tannak legkiválóbb terjesztői el­
sők voltak az önfeláldozásban is, akik életük­
kel és vérükkel bizonyítgatták a tan isteni 
eredetét és igazságát. A Tóra a zsidó nép lét- 
fenntartójának bizonyult, több mint három 
évezreden át. Kárpótlást akar nyújtani és 
nyújtott is három évezrednél régebbi idő óta. 
Kárpótlást nyújtott sokmindenért, ami egyéb­
ként az életet ,,széppé” teheti. De mik a földi 
örömök ahhoz képest, amit nyújtott szellemi 
világosságban, erkölcsi tisztaságban, példát­
lan jótékonysági hajlamban.

A három történeti ünnepet, amelyek a 
kivonulásnak, a szináji kinyilatkoztatásnak és 
a pusztai vándorlásnak állilottak emléket, 
vándor, vagy zarándok ünnepnek nevezik s 
ezen az ünnepen jámbor zarándokok vonul­
tak Jeruzsálem felé. Ma is vándorol a zsidó 
nép nagyrésze, csakhogy — sajnos— nem a 
Szentföldre, mert Cerberusok állanak ütjük- 
ba, akik nem engedik. A zsidó nép nem tér­
het még vissza az ősi földre, kénytelen ezért 
a négy világtájon keresztül vándorolni, de 
legalább lelkünk és gyermekeink lelke ne 
váljék hontalanná. S amíg ez a nagy össze­
gyűjt cs nem következik be, addig magunkban 
is hordanunk kell a zsidó Lét egyik legfőbb 
szimbólumát: a Tórát. Vándorlásnak köszön­
hetjük a babyloni talmudot. a vándorlások 
ulatt létesült a kasztiliai bölcseleti és költé 
szeti iskola és a lengyel és rabbmikus iroda 
lom monumentális épülete. Ahol a Tan van 
ott zsidó „otthon” is van, de ez nem az igazi. 
mert ez csakis Erec Jiszrael lehet.

Ha visszatérne az egész zsidóság az ősi 
tanhoz, ha megtennénk kötelességünket mara 
déktalanul szerencsétlen testvéreinkkel szem 
ben, akkor remélhetjük azt is, hc-gy nemso 
kára újra ,,zarándok ünnep” lesz a Sevaosz 
hogy végre felépüljön Cion, Isten akaratából 
mielőbb, még napjainkban!

Dr Feldmann Sámuel, főrabbi.

— LAPUNK legközelebbi száma a köz­
beeső ünnep miatt június 2-án jelenik meg.

— JABOT1NSKIT KIHALLGATÁSON FO­
GADTA A LITVÁN KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK. 
A Kannásban tartózkodó Vladimír Jabotinskit, 
az uj Cionista Szervezet elnökét kihallgatáson 
fogadta Szmctona litván köztársasági elnök. 
Ilir szerint az. egy óránál hosszabb ideig tartó 
kihallgatáson Jabolinski az általános politikai 
helyzetet és a zsidóság állásfoglalását tárgyalta 
meg a köztársasági elnökkel. Ezután Jabolinski 
Cernius tábornok miniszterelnöknél jelent meg 
kihallgatáson, akivel megbeszélte a zsidó nem­
zeti mozgalom jövőbeni feladatait Kelet-Euró­
pába n.

- 150 EZEK CSEH ALATTVALÓ EL­
VESZTETTE ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁT. Az 
United Press jelenti Prágából: Május elsején 
150 ezer cselt alattvaló veszítette cl állampol­
gárságát. Legnagyobb részük zsidó. A szuclcta­
vi dék lecsalolása után elrendelték az VMS no 
vember óta eszközölt honosítások felülvizsgálá­
sát. Tízezer egyén jelentkezett irataival leiül 
vizsga Iásra, mig összesen IbO ezer egyént szó­
lítottak fel, hogy mutassák be irataikat május 
elsejéig. Ennek következtében 150 ezer polgár 
május elsejével automatikusan elvesztette ál 
lampotgárságál.

Négy évig szenvedtem 
állandóan a legklnzóbb 

gyomor fájdalmaktól
Const. D. P. Neagu, Chiojd iud. Buzáu, 

f. évi április 7-én a következő levelet küldi 
nekünk:

„Tisztelettel hozom sz. tudomására, hogy 
4 éven keresztül szenvedtem állandóan a 
legkinzóbb gyomorbajbán, mig cca. 2 hete —• 
hála a lapokban közölt értesítéseiknek — in­
formálódtam az Önök Gastro-D. gyógyszere 
felől, melyet megvásárolva, kiielenthetem, 
hogy rövid használat után nálam olyan 
szinte hihetetlen eredmény mutatkozott, hogy 
eddig borzalmas fájdalmaimat teljesen 1c- 
csendcsitette, miért kérem fogadják lcgöszin- 
tébb köszönetemet. Szíveskedjenek nagysze­
rűen bevált gyógyszerükből még egy üveget 
utánvéttel küldeni, hogy a kúrát folytathas­
sam."

Mit lehet fenti, mindenki részére rendel­
kezésre álló őszinte sorokhoz még hozzá­
fűznünk?

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucurcsti, Calca Victorici 124.

— HÁZASSÁG. — Erdély ismert zsidó 
vezető egyéniségének, Csengeti Mayer Sán­
dor szatmári földbirtokosnak bájos leánya 
Éva és Adler Pál gombospusztai (Magyaror­
szág, Abauj-Tornamegye) földbirtokos f. hó 
7-én tartották esküvőjüket a budapesti Ka­
zinczy-uccai orth. nagy zsinagógában. Az es­
küvő után az előkelő vendégeket pazar ele­
ganciával szervírozott diner várta az An- 
drásy-uton lévő Karmel orth. kóser pensíó- 
ban, ahol a mátkapárnak és örömszülőknek 
számosán tolmácsolták szerencsekivánalaikaL

— A LENGYEL EGYETEMI TANÁROK 
TÜNTETÉSE A GETTÓ-PADOK ELLEN. — 
A varsói egyetem cs más főiskola számos ta­
nára a varsói egyetemen tartott légvédelmi tan­
folyam során tüntetőén az előadóterem balol­
dali padsoraiban foglalt helyet. Az egyetem an­
tiszemita diákjai ugyanis bejelentették, hogy 
ragaszkodnak hozzá, miszerint a zsidó diákok 
a tanfolyam idején a terem baloldali „gettó­
padjaiban" üljenek. A zsidó diákok azonban 
tiltakozásuk jeléül állva maradtak az előadó­
terem jobboldalán.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ,
cpehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvó­
dás, gyomor és hátfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz óra 20.— Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

- „ZSIDÓ PARAZITÁK" KÉNYSZER- 
MUNKÁJA. A német birodalmi munkaközve­
títő hivatal nemrég rendeletét adott ki. mely 
szerint a németországi zsidókat be lehet vonni 
a közmunkákba. Hogy milyen munkálatokat há­
rítanak a zsidókra, az kitűnik a „Salzburgéi- 
Volksblatt" egyik nemrég megjelent cikkéből, 
amely a következőképen hangzik: „Az összes 
munkaképes zsidókat I laigei lochból munkára 
rendelte be a munka hivatal a l lovb-Ncckar- 
hausen melletti vasútvonalhoz. A zsidók német 
munkásoktól különváltál! dolgoznak cs órabért 
kapnak. Minden nap omnibuszokon .szállítják 
ki őket a munkahelyre. A lakosság helyesli a 
munkahívatalnak ezen intézkedését, miután ez­
által az eddigi parazitáknak alkalmat adott 
praktikus munkára.

Oflcsóm ®s SAS dstfleesxlKsd

■aersclBKowMs
orth. kóser pensidjában

BUCURE$TI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).
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legfinomabb női fehérneműk 
és kelengyék készítése a leg­
újabb modellek szerint. Női gal­
lérok, jabouk, mellények. Leg­
újabb csipke, valamint saját 
műhelyünkben készült divat- 
újdonságok állandóan kaphatók.

Szép kivitel, szolid arak.

_ HÁZASSÁG. — Kohn Zsuzsika (Ora-g 
dea) és Rosenberg Jenő (Süniéül) a Népünk | 
kiadóhivatali tisztviselője f. ho 28-an. vásár-1 
nap délután oradeai lakásukon (Str. HilariaH 
20) tartják esküvőjüket, melyre ezúton hív- H 

;l ják meg rokonaikat, jóbarátaikat és ismerő- H
seiket. §3

— ELJEGYZÉS. Schönfeld Alice (Oradca) g 
cs Goldlinger Ödön (Sfárma?) jegyesek. (Min- B 
den külön értesítés helyett.) ffl

— tervezet a lengyel és RO-1
MÁN ZSIDÓSÁG KIVÁNDOROLT ATÁ-g 
SÁRA. (Varsó). Beck lengyel külügymimsz-1 
tér a lengyel fővárosban elterjedt hírek sze-1 
rint a közeljövőben kész tervezetet nyújt át| 
Londonban a lengyel és román zsidók kivan- g 
doroltatása ügyében. A terv főbb vonaladban | 
megegyezik Schacht német tervével, azzal aS 
különbséggel, hogy mig a német zsidók csu-1 
pán vagyonuk elenyésző hányadát vihetik | 
magukkal, addig Beck tervezete szerint a ro-| 
mán és lengyel zsidóktól tőkéjük 15 2(1 sza-1
zalékát vonnák le csupán a pénzügyi és ki-* 
vándorlási művelet lebonyolításánál félnie- 
rülő költségek fedezésére. Beck külügyiül 
niszter a napokban nyilatkozott tervezetéről 
és kijelentette, hogy úgy Lengyelország, mint 
Románia a zsidóság ki vándoroltatását a me 
tányosság és igazságosság szellemében akai ia 
lebonyolítani.

_ A ZSIDÓKNAK MAR VÁSÁROLNI 
SEM SZABAD NÉMETORSZÁGBAN. Az es­
sem „Nationalzeitung", Göring lapja, egyik leg­
utóbbi száméban többek között a következőket 
Írja: „Az ipari zóna különböző városaiban és 
a birodalom más részeiből is egyöntetű jelenté­
sek érkeznek arról a megfigyelésről, hogy az 
utóbbi időben a zsidók drága árukat vásárolnak 
össze német üzletekben, különösen textil íukat. 
Egyes kereskedők bizonyos határon túl meg is 
tagadták az áru eladását. Ezzel kapcsolatosan 
figyelmeztették a hatóságokat, hogv tartsák 
szemelőtt a zsidóknak ezen bevásárlásait. Fel­
merült a javaslat, hogy a zsidók számára külön 
igazolványokat bocsássanak ki, amelyeknek 
alapján bevásárolhatják napi szükségleteiket. 
Célszerű volna azonban annak az intézkedésnek 
az általánosítása, amelyet az egyes városokban, 
jgy például Kesselbcn vezettek be, ahol külön 
bevásárlási helyeket teremtettek a zsidók szá­
mára. Ezenkívül bevásárlásaiknak fokozottabb 
ellenőrzése is szükségesnek bizonyult.

Ezttsí
menorák, gyertyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

tiydHi'ticBS®8 és eBasoS sasén;

„MCA*!4*
ezüstáru gyárban 
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dCevÁÍ cJlgOd, |

Nem akar ez büszkélkedés lenni. De úgy | 
gondoljuk, hogy a zsidó tragédiának egy fok- g 
mérője, hogy az élet számúim a mennyire g 
szőj (elkergeti a szerencsétlen embereket s to- i 

! lég bennünket zsidókat. Lehetetlenség meg- K I hatódás nélkül olvasni azt a ceruzával írott g 
levelet, amelyet Algírból kaptunk, a francia I 
gyarmatbirodalom egyik gyöngyéből. Aki ír- g 
ta: Grünfeld Albert cs a levélhez mellékéit B 
névjegy szerint „Kunstmaler, müfestő. 1 ain- 8 
tér, Peintre, Pictor, Pittore". De szegény I 
Grünfeld bácsinak nem lehettek nagy síké- | 
rei az életben, mint Írja, az öregsége napiait 1 

1 cgy aggokházában kell töltse. Hospice Doue- g 
| ra Solle B. B. (Francé) és arra kéri lapunkat |
3 szószerinti . E
| _ Az életem nagyon keserves és unal- I
1 más itt az algíri aggokházában és szét cinem, j 
| ha elküldenék a „Népünk"-et minden heten,
I hogy legalább azzal tölthessek egy pár bol- 
| dog órát. Kérem azt is megírni, hogv mennyi 
P az előfizetési ár, mert redukáltan tudnám, fi- 
B zetni. Kérem egy öreg sorsüldözött ember- 
1 nek ezt megtenni, aki itt sínylődik egy aggok- | 
I házában, aki egykor .„Horav Moise Smiel 
" Glasner zcl. híve volt . j

Nem büszkélkedés akar ez lenni, amely­
re a cinikus azt is mondhatná, hogy azzal 
kérkedünk, hogy milyen ismertek vagyunk 
Algírban is. Nem azért Írjuk e sorokat, csak 
kuriozitásból. Elvégre „boldoggá lehet tenni 
egy Grünfeld bácsit és innen izeniük neki, 
hogy a lapot megindítjuk neki. Grünfeld bá- 
csfolvassa csak lapunkat, töltse vele unalmas 
óráit és gondoljon arra hogy talán jobb egy 
algíri aggokházában, — mint Európában,

. amely kezd mindinkább egy bolondokházához 
hasonlítani. .. ________________

— ELKÉSZÜLT A CSEHORSZÁGI 
ZSIDÓTÖRVÉNY. (Praga.) A miniszterta­
nács befejezte a zsidótörvény szövegezését, 
amelyet azonban csak Neurath báró biro­
dalmi védnök jóváhagyása után hoznak nyil­
vánosságra. A „Narodny Politika" szerint, a 
törvény a zsidók fogalmát nem faji, hanem 
vallási hovatartozandóság szerint határozza 
meg. Zsidónak tekintik azt, aki 1918 október 
30-a előtt zsidó vallásit volt, vagy szüleinek, 
illetőleg nagyszüleinek egyike is zsidó volt 
ezelőtt az időpont előtt. A törvény a. zsidó 
ügyvedek és orvosok számarányát két száza­
lékban állapítja meg. A közéletből teljesen 
kiküszöbölik a zsidóságot. A törvény mind­
azonáltal kivételeket enged még, amennyiben 
lehetővé teszi, hogy egyes zsidóknak a „tisz­
teletbeli árja" jelleget adományozzák.

— SZABADON BOCSÁTOTTAK KÉT- 
SZÁZHUSZ ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÓT. 
(Jeruzsálem.) A sarafandi koncentrációs tá­
borba internált 220 illegális zsidó beván­
dorlói. szabadon bocsájtoíták azon rendelet 
alapján, amely engedélyt adott arra, hogy 
május folyamán újabb zsidó kontingens ván­
doroljon be. Bagdadi jelentés szerint, Anef 
Abdul Razzck, a palesztinai terrorista moz­
galom vezére, aki Palmir vidékére menekült, 
Bagdadéba érkezett Sukri Saka műit'., közeli 
rokona társaságában. Ugyanakkor Jeruzsá­
lemből jelentik, hogy a palesztinai zsidók az 
angol kormány palesztinai politikája miatt 
szerdán, vagy csütörtökön egynapos villám- 
sztrájkra, készülnek. A köze! félmillió pa­
lesztinai zsidóság igy akarja, kifejezésre jut­
tatni, hogy élesen ellenzi Anglia palesztinai 
politikáját. Le lógják szögezni követeléseiket 
is az angol politikával szemben és követelik 
megfelelő tartalmú Fehér Könyv közrebocsá­
tását. Az egynapos villámsztrájk után a Pa­
lesztinái zsidóság passzív ellenállásba kezd a 
mandatárius kormány intézkedéseivel szem­
ben. Ugyanakkor jelentik, hogy az angliai 
régi cionisták szombati és vasárnapi gyí: c- 
seiken elcsen tiltakoztak a londoni kormány 
palesztinai politikája ellen.

ói yucLeK kCm&aS^tása
A púder az arcbőr ápolásának 
igen fontos kelléke. Részben az 
arcbőr védelmére szolgál, részben 
pedig hamvas, egészségesen hald 
külszínt kölcsönöz az arcbőrnek. 
Szabály az, hogy a zsíros arcbőr­
höz púder helyett használjunk

l ' - kén púdert

I - SZABADLABRAHELYEZTÉK ROT­
SCHILD LAJOS BÁRÓT, AKI AZONNAL 
ELHAGYTA NÉMETORSZÁGOT. Louis de 

(Rotschild bárót, a bécsi Kreditanstalt egy­
íkon elnök igazgatóját, a nemzeti szocialista I hatóságok több, mint egy éves fogvatartás 
jután az elmúlt héten szabadlábra helyezték. 
SEmlékeztes, hogy a lemondott Edward angol 
I király személyes barátja és vendége volt a 
Sbáró íelsőausztriai kastélyában még wallesi 
Ihercegi korából. A volt angol uralkodó közbe 

is járt annakidején Hitler kancellárnál, de. 
intervenciója nem vezetett eredményre. Rot­
schild báró ellen a nácik azt a vádat emel­
ték, hogy ö idézte elő a Kreditanstalt buká­
sát és az Anschluss után letartóztatták. _ A 

IRotschild Lajos báró ellen folytatott „vizs- 
igálat", amelynek során természetesen va- 
Hgyonának javarészét elveszítette, befejezést 
|nyert. Pénteken a hatóságok szabadlábra he- 
llyezték és ugyanakkor engedélyt adtak neki 
| Németország elhagyására. Louis de Rotschild 
1 repülőgépen Zürichbe utazott, majd innen 

vonaton folytatta útját Párisba. A báró né­
hány napot öccse, Eugen Rotschild vendége­
ként a francia fővárosban marad, majd ál­
landó tartózkodásra Londonba utazik.

_ SEMMI ESETRE sem kellemes me­
rev és fájó izmokkal járni. Diana sósbor szesz 
bedörzsölés visszaadja a ruganyosságot.

__ J AHRZE ITT ÁBL A alumíniumból,
Ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250, Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj.

— FOKOZOTT ELLENŐRZÉS A PA­
LESZTINA—SZIRIA-I HATÁRON. Az 
utóbbi 12 év alatt Palesztina és Transzjordá- 
nia lakói útlevél nélkül látogathatták meg 
egymást. Minden okmány nélkül léphették át 
a Jordánt. A palesztinai főkormányzó az áp­
rilis 20-iki bevándorlási rendelet kapcsán 
most újabb rendeletet adott ki, mely szerint 
június elsejétől kezdve Transziordánia lakói 
csak útlevéllel vagy más dokumentummal 
léphetik át Palesztina határát. Ilyen doku­
mentum nélkül nem fogják beengedni őket az 
országba. Erre az intézkedésre azért volt 
szükség, mert különböző arab terroristák bé­
kés utazóknak adva ki magukat, Palesztiná­
ba surrantak be.

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett.

Az ardcali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Oiadeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BECaiItESff,
8®lír. &,sjpe$c@aEtai *3f.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámma szemben
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— AZ ERDÉLYI ÉS BÁNÁTI ORSZÁ­
GOS IZRAELITA KÖZPONTI IRODA ke­
belében működő Szociális Bizottság vasarnap 
előkészítő nagygyűlést tartott Nagyváradon 
di- FFehér József elnöklete alatt. Az ülésen 
rc-szlvcltek dr Derítsek Ernő brassói főrabbi, 
tJr Löwy Ferenc marosvásárhelyi főrabbi, 
Fax Salva tor, a központi iroda főtitkára, 
Jámbor Ferenc, dr Konrád Béla, dr Kabos 
Béla, dr Faragó Viktor, Erdélyi Jenő, dr 
Vajda Pál főrabbi, dr Mózes László és dr 
Weisz Endre. Az első ülésen a zsidóság atre- 
tegeződésenek problémáját vitatták meg. 
Részletesen foglalkoztak a kivándorlás kér­
déseve! és nyilvántartás vezetését határozták 
el azokról a foglalkozási ágakról, amelyek 
Palesztinában és a kivándorlás szempontjá­
ból szoba i ölieiö országokban elheiyczkedcst 
biztosítanak. Az ülés 10 pontból a lo hatá­
rozati javaslatot fogadott cl, amely szerint 
az Országos Iroda, a Zsidó Nemzeti bzovei- 
s*g és az Árvagondozó együttesen országos 
szociális ügyosztályt állít fel, amely országos 
viszonylatban foglalkozik a zsidó népi P'o- 
blémák megoldásával.

— UJCIONISTA MEET1NGEK ER 
DÉLYBEN. Május 14-cn vasárnap két zsidó 
centrumban volt zászlóbontása az Uj cionista 
szervezetnek. Plakátok és meghívok gondos­
kodtak Énníhályíalvan arról, hogv a Roxy 
inozgószinház terme megteljen érdeklődők­
kel A gyűlést László Iván nyitotta meg, üd­
vözölte Leitner Zoltán erdélyrészi elnököt, 
aki ezután nagy beszédben vázolta a cioniz­
mus mai helyzetét és annak megoldási mód­
jait az uj cionista ideológia alapján, utana 

• Síéin Mose, a kolozsvári helyi szervezet to- 
' titkára tartott előadást az ifjúság szervezésé­

ről. A tisztikar a következő: Elnök dr Báláin 
Andor, atclnök Beck Miklós, titkár: Grun- 
teld Tibor, ügyv. elnök Goldstein Mór. ellen­
őr Spitz Jenő, pénztáros Schönfeld László,

’ KTCH biztos Bcrnstein József. — Vasárnap 
este Szakmaron történt meg az uj cionista he­
lyi szervezet megalakulása. Leitner Zoltán 
elnök itt is nagy beszédben vázolta a célokat 
és a sokszáz főnyi hallgatóság feszült figye­
lemmel hallgatta az előadást. Az ülést cív 
Lázár Miklós orvos nyitotta meg, aki agilisán 
dolgozott eddig is a szervezet létesítése ér­
dekében. Kiváló segítséget kapott dr Fried-

akinek be­mar? József statusquo főrabbiban, í 
széde frenetikus sikert aratott. Majd 
utána Scheirnan István ügyvéd buzditut- 
1a kitartásra az ifjúságot. Öttagú direktó­
rium vezeti az ügyeket, amely a következő 
tagokból áll: dr Friedmann József főrabbi, 
dr. Lázár Miklós, dr Schwartz István, 
Schwartz Zoltán, Princz Pál, Scheirnan Ist­
ván főtitkár cs a választmány.

— TISZTÚJÍTÓ KÖZGYŰLÉS A MA­
ROSVÁSÁRHELYI ORTODOX CFIEVRÁ- 
NÁL. A napokban zajlott le a maros vásár­
helyi ortodox zsidó szentegylet tisztújító 
közgyűlése, mely alkalommal a következő 
vezetőséget választották meg: Elnök Áb­
rahám Soma, alelnők. Singer Pinkász. Elöljá­
róság! tagok: Roscnbaum Izrael. Gidáli La­
jos, Moskovics Lcb, Weisz Miklós cs Linzer 
Sámuel.

ízletes jó kőser házikoszt kapható

Pietlermami Vimrosiiál
TimsüM ív. sgl. Tuüor viadiiBlrEScu 21.
■igyelmes Utazóknak. mc^íeSíí 

kiszolgálás! kedvezmény

ÍME EGY EMBER, AKI MEZEI MUNKÁT VÉGEZ
ltm»l —. | mindennapi, illandő munkában —— megacékeod' 
nak. Melle — amelybe reggeltől-estig friss levegő hatol — 

és erős. Szervei jól működnek, egészségé tökéletes.

Z IRODAI TISZTVISELŐ
llenben, akinek háta munkája fölé görnyed, órákon 
át mozdulatlanul ül éj? elhasznált levegőt lélegzik 

be, egészen más körülmények között él. Épp ezért, 
r a* esetek 80 % -bán rossz a vérkeringése, mája duzzadt, 
székrekedésben szenved, igy állandóan rossz a közérzete. 
Egészségi állapotát * következőkben foglalhatjuk össze i 
meglassult anyagcsere, azaz a mérgező anyagok cs salakok 
tökéletlen kiválasztása. Ilyen esetekben az UR ODONAL 
kúra nagyon hasznos. Rendszeresen kiválasztja cs eltávo­
lítja az összes ártalmas anyagokat ; tehermentesíti a májat, 
rendszeressé teszi az epekiválasztást, dezinfieiátja a bele­
ket rugalmassá teszi * vérereket és revitaíizálja a vért.

URODONAL
A LEGJOBB REUMA ELLENI SZER

Kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban.

TEL A IN készítmény, megbízható marka

— A TFL-AVIVI VÁROSI TANÁCS 
KÖVETELI AZ „ILLEGÁLIS" BEVÁN­
DORLÁS ENGEDÉLYEZÉSÉT. A tel-avivi 
városi tanács a napokban, ülést, tartott, ame­
lyen vita tárgyává tették az illegális beván­
dorlók ügyét. Az ülésen tiltakoztak a beván­
dorlókkal szembeni embertelen bánásmód el­
len. és elhatározták, hogy táviratilag tiltakoz­
nak Londonban a palesztinai kormányzat 
magatartása ellen. Az ülésen Rokeacli pol­
gármester megrázó beszedet tartott, amely 
így hangzik: — Lángoló tiltakozásunknak 
kell kifejezést adnunk ama bánásmód ellen, 
amelyben a kormányzat a szerencsétlen ille­
gális bevándorlókat az utóbbi napokban ré­
szesítette. A bevándorlóknak visszaküldésé a 
nyílt tengerre ezen embertelenségek tetőfoka. 
Azt hittük, hogy Anglia, amely Isten és az 
emberiség előtt felelős a Zsidó Nemzeti Ott­
hon felépítéséért, megérti majd, hogv Pa­
lesztina ezen menekültek utolsó menedekc. 
Szentül hiszem, hogy az ucca egyszerű ango 
embere a mi oldalunkon áll. Mély a csalódá­
sunk azonban a palesztinai kormány tényke­
désével szemben. I iltakozunk e bánásmód 
ellen, amely nyílt arculcsapása az emberies­
ség és igazság legelemibb törvényeinek. Lat­
tűk szerencsétlen testvéreinket és senki kö­
zülünk nem tudná helyzetüket szavakban ér­
zékeltetni. Akik közöttük állottunk, nem tud­
tuk könnyeinket visszafojtani Nincsen olyan 
hatalma a világnak, amely őket körünkből ki 
tudja szakítani és amely visszaküldje őket 
abba a pokolba, amelyből nemrég szabadul- 
tak hí. Eddig is jöttek hozzánk cs biztosítha­
tom a világok hogy tovább is jönni fognak. 
Nem tudjuk ölhetett kezekkel szemlélni tra­
gikus helyzetüket, egész bensőnk felforr az 
együttérzés hevétől. Lehetetlen, hogy a figye­
lők arcát el ne borítsa a szégyenkezés pírja! 
Miután a kormány szinte hermetikusan el­
zárta országunk kapuit, nem riadt vissza at­
tól, hogy a tenger ismeretlenségébe és bi­
zonytalanságába kergesse a szegény zsidó 
hontalanokat, akik nálunk kerestek menhe- 
lyet üldözött életük Számára, lel-Aviv nem 
fogja tűrni ezt a szégyent, ,

— HALÁLOZÁS. A szatmári zsidó tár­
sadalom osztatlan részvéte mellett temették 
e) Kauímann Jenő fiiszerkereskedö feleségét, 
aki hétfőn este 48 éves korában hirtelen el­
hunyt. Kauímann Jenöné vallásos életével és 
jótékonykodásával általános megbecsülést 
szerzett, temetésén tisztelői nagy számban 
jelentek meg. Teitclbaum Joel főrabbi^ cs 
Wintcrnicz rabbi mondottak gyászbeszédeket 
Férjén és gyermekein Bandin cs Lászlón ki 
vül, kiterjedi rokonság gyászolja.

ím&.ehg.ép g.Ápam(íe>L

Korunk egyre inkább az clmechanizáló-. 
dás felé halad és az ember, aki megteremti a 
gépeket, maga is a mechanizmus uralma alá 
terül. A gép és ember kapcsolata kitágul cs 
bonyolultabbá lesz. Az ismeretek kivételes 
gazdagságára van szükség, ha tájékozódni kí­
vánunk ez összefüggések között. Stern Már­
ton mérnöknek, az erdélyi zsidó értelmiségi 
ifjúság tehetséges tagjának „Emberkép és 
gépember” címen most megjelent kötete a: 
modern ember számára elengedhetetlenül 
szükséges tájékozódást könnyíti meg a gé­
pek, mechanizmus cs energiák világában. A1 
könyv az élet racionalizálásába való beveze­
tés igényével készült és ennek igen sikeresen 
tesz eleget. Feltárja az anyag és energia ösz- 
szefüggéseit, felsorolja az eltékozolt anyagi 
javak számadatait és alapos tudással fejte­
geti azokat a lehetőségeket, amelyeket az 
emberiség boldogabb jövendőjének érdekében 
mindeddig elmulasztottak sorompóba állítani, 
A könyv határozott értéke a népszerű tudo­
mányos irodalomnak. A mü Ízléses boríték - 
lapját Sebő Andor festőművész rajzolta. (—)1

iSMEBP OSSZ&ftOT
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.......... ......... .. Most aktuális !
Hrnold
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MifidenHíneK el Steiii olvasnia.
Kapható mindenütt. Epocha kiadás.

_ TIZENÖT ÉVES AZ AMERIKAI 
J01NT. A napokban múlt cl 15 éve annak, hogy 
megalakult az amerikai Joint Distribution Co- 
mité és a Jewish Colonisation Association 
(ICA) által kezdeményezett Amreican Joint 
Rcconstmction Foundation. Az alapítványnak 
az a célja, hogy a nyomorgó zsidó lakosság, 
különösen a közép- és kelcteurópai zsidó töme­
gek számára konstruktív segélyt szervezzen 
meg. A Foundation elnöke Sir Osmond d’Avig- 
dor Goldschmidt, igazgatói dr Bernhard Kaim, 
Louis Oungrc és Dávid J. Schweitzcr. A 
Foundation 700 hitelszövetkezetet létesített az 
elmúlt. 15 év alatt. Lengyelországban mintegy 
egymillió zsidó részesül közvetlen vagy közve­
tett támogatásban a több mint 500 hitelszövet­
kezet részéről, amelyeket a Foundation tart 
fenn. Lettországban és Litvániában a zsidó la­
kosság 60 százaléka részesül ebben a támaga-
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Hajla. - Heiléban ulabb két merénylet volt két 
halélos éldozattal, Úgy létszik. hogy a {"rorls ék te­
vékenységüket Haifára és környékére koncén réllék 
A telqvivi hatóságok intézkedéseket lettek ar. illegális 
bevándorlás megakadályozására. — A "Hav°“> • 
Hobnur Herevard és llero angol torpedórombolók 
szendét!, éprilU 30-én a haltai kikötöbe érkezteL Az 
angol admiralités ezzel kapcsolatosan köj?‘’ 
halók csak rövid ideig maradnak Haltén A Grenada 
lorpedóromboló ugyanakkor clhagvia a kikötőt.

Péris. — Verdler püspök. Paris érsekének algíri 
látogatásét a vallások és falok közötti kiengesztelő- 
dés szelleme lellemezte. A püspök tárgyalásokat 
folytatott a többi (clckezetek vezetőivel francia Al- 
giria különböző vallásainak testvén együttműködése 
érdekében. A térgyalésok után a püspök az algíri 
főmufti és a nagyrabbi társaságában lefénvkepezteitc

Kaunas. — Zsidó küldöttség kereste fel Sutkus 
tábornok pénzügyminisztert és előadta a zsidó la­
kosság aggodalmét a kormány által « iövdben köve- 
terxfő gazdaségpolitikóval szemben. Kilelentette a bl 
zotlség. hogy a Ütvén zsidóságot Igen fá dalmasan 
érintették a miniszterelnök által a „Verslinlnki sző- 
vétség konferenciáién tett kilelentései. amelyek a 
szervezet kimondotien zsidóellenes programiénak 
megvalósitéséhoz a kormány aktív támogatását 'ger­
lék meg. Válaszéban Sutkus tábornok biztosítottai «
kOldőtlséget arról, hogv a kormány nem szóndék- 
szik lépéseket lenni a zsidók kizárására a gazdasági 
életből. A kormány a zsidó lakosság cdvcnioöusóöá* 
pák alapién áll és örömmel köszönt a gazdasági 
ciciben bárhonnan lövő magánkezdeményezést.

Prága. — Éliás iábornok-mintszterelnők nyilat- 
liozfltol adóit a saitó képviselőinek, amelyben kiie- 
Irntrltc hogv a kormány cl van szánva világosságot 
teremteni a zsidókérdésben. A napokban tőrvényren- 
delet ielenik meg e kérdés tisztázáséra. A zsidókat 
kizárják a protektorátus köz , kulturális- és gazdasági 
élethöl. Éliás tábornok hozzátette, hogv a cseh kor­
mány követni fogta a német kormány kultúrpolitika­
iénak irányait. Az ui központi orvosi tanács megnyi­
tóién dr Kiumpár egészségügyi miniszter beielen- 
tclfe az orvosi foglalkozás mihamarabbi ériésltásét.

Berlin. — „Deutsche Reichs und Preussische 
Staaisanzeiger" rendszeresen közli a különböző né­
met egyetemek rektorainak közlését azon doktorok 
címének megvonósóról, akik elvesztették német ál­
lampolgárságukat. Az említett tan április 25-lki szá­
mában dr Alicc Salomon doktori címének a berlini 
egyetem rektorátusa által történt megvonásét közli. 
Dr Alice Salomon, aki jelenleg Newvcrkban él. 
egvike a világ legismertebb társadalom-politikai gon­
dolkodóinak, aki szakmunkái által világhírnévre tett 
szert. 1908-tól 1924-ig a berlini női társadalmi is­
kola vezetője volt. majd 1925-től a hitlerizmus ura- 
lomdakerüléséig a női társadalmi és nevelői munka 
akadémiáiénak igazgatói tisztiét töltötte be.

Jeruzsálem. — Palesztinái zsidó körökben bizal­
matlansággal fogadták a brit guyanai letelepülési ter­
vek hírét, mert a zsidó nemzeti jogokkal, amely a 
zsidóknak Palesztinába való településére irányul, el­
lentétben áll a guyanai terv. — A Palestine Fost 
cimii lan cikket közöl egy telavivi autóbuszvezető­
ről. aki tiz. nyelven árusiiia legyeit. Részét angolul, 
héberül, németül, jiddisül, lengyelül, oroszul, ért 
franciául, spanyolul, arabul és csehül. Uiabban azon 
láredozik. hogv kínaiul tanuljon meg.

Merocl. — A Times jelenti, hogv május 31-íg a 
még Nemeiben élő zsidók be kell szolgáltassák ösz- 
szes ékszereiket. Csak egy ezüstórót, egy evőeszköz- 
készletet és aranvfogaiket tarthatták vissza.

Bríinn. — A brünni zsidó hitközség székházét 
e nemzeti szocialisták vették át és a német iskola­
hatóságok székhelyévé alakították azt át.

7 okió. — A japán kormány a tokiói zsidó kö­
zösség jótállására megengedte, hogy németországi 
menekült zsidó gyermekek Japánba mehessenek és 
utl ellássák őket. Garantálni kellett azonban, hogy 
ellátásuk minden körülmények között biztosítva 
lesz. Iskolázni a nemzetközi negyed iskoláinak 
megfelelő osztályaiban fognak.

Washington. — Az Egyesült Államok szenátu­
sának két tagja, Wagner és Roger szenátorok tör­
vényjavaslatot nyújtottak be az ileltékes törvény­
hozó testülethez, amelyben kérik, hogy az elkövet­
kező években húszezer menekült gyermeknek adja­
nak beutazási engedélyt. A javaslat a napokban 
került a törvényhozó testületek egyesitett bizottsá­
gai elé. amelyek azt egyhangúlag elfogadták és rö­
videsen a piciiuili elé kerül, amely valószínűleg 
szintén megszavazza és ezzel lehetővé válik húsz­
ezer zsidó gyermeknek kitelepítése az Egyesült Ál­
lamokba.

_ AZ OLASZ ZSIDÓTÖRVÉNY ÚJABB 
VÁLTOZATAI. Az olasz kormány Mussolini 
elnöklete alatt minisztertanácsot tartott, ame­
lyen elhatározták, hogy törvénnyel korlátozzák 
az olaszországi zsidó szabadfoglalkozásúak mű­
ködését. A korlátozások alapját a zsidók kizá­
rása és elkülönítése fogja szolgálni, amint azt 
már a többi foglalkozási ágaknál bevezették.
Az ügyvédek, orvosok és mérnökök revíziójá­
nak céljából barom külön lajstromot fektetnek 
fel. Az egyik lajstromban az árjákat, a máso­
dikban azokat a zsidókat vezetik be, akik érde­
meket szereztek a fasiszta Olaszországban, * 
harmadikba pedig azokat a zsidókat lajstro- 
mozzzák, akikre a faji paragrafus alkalmazandó.
Ez utóbbiakat kényszeríteni fogják, hogy csak 
zsidó klienseket lássanak el. A közjegyzői pá­
lyáról teljesen kizárják a zsidókat. Hivatalos 
jelentés szerint ez év március 12-ig, — amikor 
is lejárt a zsidók részére adott első kivándor­
lási határidő, — 3720 zsidó hagyta el Olaszor­
szágot. 533 zsidó kapott engedélyt további tar­
tózkodásra. Háromezer olyan külföldi zsidó 
közül, akiket felszólítottak az ország elhagyá­
sára és akik megkérvényezték tartózkodási en­
gedélyük meghosszabitását, csak 123 egyén kér­
vényét intézték el kedvezően. Az olasz parla­
ment egyik alcsoportja ülést tartott, amelyen 
megtárgyalták a külföldön élő olaszok ügyét. 
Az egyik szónok követelte, hogy azokat az. 
olaszokat, akik vagyonukat kénytelenek igen 
olcsón átadni, tehát „akik a nemzetközi zsidó 
tevékenység áldozatai", az olaszországi zsidók 
vagyonaibó! kártalanítsák. Thaon di Revei 
pénzügyminiszter válaszképen kijelentette, hogy 
ilyen esetekben a repatriáló olaszokat az or­
szágot elhagyó zsidók vagyonaiból fogják kár­
talanítani.

__ „A LENGYEL ZSIDÓSÁG NEM ASZ- 
SZIMILÁLÓDOTT". Raczniszky gróf, Lengyel- 
ország londoni követe, beszédet tartott egy ban­
ketten Manchesterben, amelyben többek között 
a következőket mondotta: „Miután Lengyelor­
szágnak nem volt része abban a fejlődésben, 
amelyben Európa a 19 században ment keresz­
tül, lakosságának 70 százaléka még mindig fal­
vakon lakik és közel hatmillió lakosa maradt a 
gazdasági fejlődés keretein kiviil vagy nem ré­
szesül abban kielégítő mértékben. Azon nehéz­
ségekhez, amelyek ezen emberek munkábahe- 
lyezésének útjában állanak, szegődik a roppant 
nehéz zsidókérdés is. Mert az országban három­
millió zsidó él, akiknek 95 százaléka — rész­
ben igen primitív viszonyok között és a lengyel 
élethez való asszimílálódás nélkül — a város­
ban él. Számuk gyorsabban növekedik, mint a 
lengyeleké és Palesztinába vagy más angol 
gyarmati területre való kivándorlásuk igen sú­
lyos probléma. Örvendek, — mondotta Raczin- 
szky gróf, — hogy az angol kormány a lengyel- 
országi és romániai zsidók kérdésének megvita­
tása során biztosítékot adott Beck ezredesnek 
legutóbbi látogatása alkalmával, hogy hajlandó 
résztvenni olyan megoldás lehetővé tételében, 
amely erre kínálkozik.

— ZSIDÓ MUNKÁSOK A PALESZTINA! 
j ANGOL HADSEREG SZOLGÁLATÁBAN. A 

Szoléi Boné Ltd. az általános zsidó munkás­
szervezet (Histradut líaovdim) közmunkaügyi 
központja, az elmúlt évben 500 ezer fontra ru­
gó munka vállalására kötött szerződést a had­
sereggel. A szóbanforgó katonai megbízatások 
az ország különböző részeire tériednek ki. A 
Szoléi Bonc arab és zsidó cégek konkurenciája 
mellett nyerte el a katonai hal óságok bizalmát. 
A szóbanforgó munkálatoknál háromezer zsidó 
munkás fog munkát kapni. Ezidőszerint ötszáz 
zsidó munkás dolgozik Sarafandban, katonai 
építkezéseknél. Jeruzsálemben és Haifában most 
újabb megbízatásokat kapott a Szoléi Bonc 
700 ezer font értékű munka elvégzésére.
oooooooooooooooooo<x>oooooooooooooo 

BÚN DE IMPRIMAT.

„GRAFICA", ORADEA

A ZSIDÓ OPTIMIZMUS
Körülbelül 1970-ben a világ két utolsó zsidója 

megy az utcán és az egyik nagy hévvel maei/a- 
rázza:

— Én azt mondom barátom, hogy valami mé­
gis csak közbe fog jönni.

A CSEH NÉP MEGOSZLOTT
Két részre szakadt a cseh nép. Az egyik né­

metbarát, a másik német ellenes. A két rész így 
oszlik meg. Németbarát Hácha elnök és németelle­
nes a cseh nép.

MI A LÉNYEG?
Mi a nácizmus lényege? Semmi egyéb, mint 

az, hogy egy feje van, amivel gondolkozik, de két 
karja, amivel üthet és harminckét foga, amivel 
haraphat.

MENYASSZONY ÉS AZ ÓRA
Vőlegény: "Hogy tetszett drágám az óra, amit 

az ékszerésznél mutattam?
Menyasszony: Az óra nagyon tetszett, csak —

6 mutatója nem.
ÚRIEMBERI MÉRTÉK

— Nem értem, micsoda gentleman vagy? Szava­
dat adtad, hogy a pénzt, amit kölcsönöztem, meg­
adod és nem adtad.

_ Olyan gentleman mindég voltam és va­
gyok, mint Chamberlain, ő sem tartja a szavát...
KORSZELLEM

A klinikán jelentkezik az orvosnál egy asz- 
szony és elmondja a panaszait. Az orvos megoizs- 

j gálja és kikérdezi:
r— Tuberkulózis nem volt a családban? 
i— Nem.
— Apja, nagyapja, nagyanyja?
Az asszonyság rávágja:
— Mind keresztények, kérem.

EMELKEDETT A HÁBORÚS VESZÉLY
_Most, hogy Hitler megünnepelte 50. szüle­

tésnapját, emelkedik a háborús veszély.
— Mi összefüggése van egyiknek a másikhoz? 
— Mert most, hogy elmúlt 50 éves, ő nem ka­

tonaköteles és igy nyugodtan indíthat háborút.

INGEK SZERINT VÁLTOZIK MEGGYŐZŐDÉSE
— Hogyan lehet az, hogy inig ^régebben de­

mokrata voltál, most már fascista vagy és közben 
nácipárti is voltál?

— Egyszerű oka van ennek. Ariiig tiszta fehér 
volt az ingem, addig demokrata voltam. Azután 
barna lett a sok viseléstől, ezért hitlerista lettem, 
inig most már egészen fekete, tehát logikus, hogy 
fascista vagyok.

FENYEGETVE ÉRZIK MAGUKAT?
A német birodalom számos kormányt megkér­

dezett, hogy fenyegetve érzik-e magukat?
A válasz sok esetben valahogy igy hangzott: 

Fenyegettek ugyan, de ők ezt nem érzik...

NYOMORÉKOK ELŐNYBEN
Valaki megkérdezte a rabbitól:
— Hogy van az, hogy az emberek általában 

szívesebben segítenek a nyomorék embereken, 
mint a tudósokon?

— Ez azért van — mondta a rabbi — meri 
alttól félnek, hogy egyszer ők is nyomorékok lehet­
nek, de attól, hogy tudósok lesznek, nem félnek.

A TOTÁLIS ÓVATOSSÁG
Egy zsidó kiutazott egy totális államba és ot­

tani rokonainak vitt ajándékba egy libát.
A határon a vámőrök nagyon nézték, nézeget­

ték a libát, de hosszas töprengés után mégis áten­
gedtek.

De mikor megérkezett, már várta két hivata­
los közeg.

— Hát először is — adták ki az utasítást a 
közegek — a csontokat be kell szolgáltatni.

— És másodszor is a libái nem szabad meg­
sütni, estik megfőzni.

— Miért, kérem?
— Azért, mert ha a libát megsütik, annak az 

illata szél terjeng a környéken és az ínycsiklandozó 
illatra még lázadás találna kitörni.

— 22.
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Fc gj anak össze a keleteurópai államok 
a brit Palesztina-politika ellen

sí.z angolok palesztinai potitikája és a 
keleteurópai zsidók jövőbeni sorsa szoros 
kapcsolatban van egymással. Csak a rövid­
látó és kicsinyes nézőszempont szerint je­
lenthet desinterresment-t a román kormány­
zat a palesztinai eseményekkel kapcsolato­
san. Ma minden kapcsolatos egymással, mert 
az egész földgömb láthatatlan szálakkal van 
cssze-vissza kuszáivá. Ami például tegnap 
Mandzsukuoban történt, az holnap jelentős 
lehet Keleteurópában. De minden kétségen 
felül áll, hogy a palesztinai kérdés mikénti 
mcgoldása nem lehet közömbös egyetlen 
olyan ország számára sem, amely közvetve, 
vagy közvetlenül érdekelt a zsidókérdésben.

" Mi a „zsidókérdés”? Ez már „unalomig 
csépelt” a világ előtt, de a zsidó milliók­
nak ma százpercentes tragédia., Mert régen 
myan volt az egész „kérdés," mint egy 
enyhe hülés. Kis láz, rossz közérzet és utána 
javulás. Ma azonban „rákos daganattá vált 
egész Közép- és Keleteurópában. A radiká­
lis módszert a német „professzorok propagál­
ják.” Ezzel szemben a legtöbb zsidólakta 
ország „európaibb” módszerrel akarja meg­
oldani a kérdést. Nem tudjuk ugyan mi­
csoda dicséretet jelent ma „európai ~nak 
lenni, de fogadjuk el a „megoldásnak” ezt 
a furcsa szóval való meghatározását. Ez 
alatt az „európai” alatt azt kell értsük, 
hogy a zsidók számának ezekben az orszá­
gokban fokozatosan csökkenni kell. Mivel 
sterilizálással nem lehet mégsem megoldani 
a kérdést, a barbár módszereket sem akcep­
tálják, tehát mégis kell valami biztensági 
szelep, amely egy kissé csökkenti az ammo- 
zitást és megkönnyíti a kérdés békés megol­
dásának jelenségét.

Egy ilyen „biztonsági szelep” szerepét 
jáisza a palesztinai kérdés. És nem érdek­
telen, hogy ez a szelep nekünk is megfelel.

Mi zsidók is azt mondjuk, hogy szíve­
sen látjuk, hogy a „biztonsági szelepeként 
kezelt Palesztina nekünk is jó. Csak tárul­
janak fel a kapuk, hogy a keleteurópai ki­
vándorolni akaró és arra kényszerült zsidó­
ságnak legyen hova menni. Ma már senki- 
sem kételkedik abban, hogy az összes ke­
nyai, tanganyikai. rhodéziai, de még a dél­
amerikai tervek is egyes emberek számára 
még jelenthet megoldást, de tömeg számára 
számításba sem jöhet. Marad tehát Palesz­
tina. Illetőleg maradhatott volna, ha a Fe­
hér Könyvvel nem követ el merényletet a 
brit kormányzat a zsidó álmok és keleteuró­
pai államok törekvése ellen.

Valljuk be mi is, hogy a tagadhatatlan 
„zsidókérdés” romániai megoldásának egyik 
leglényegesebb biztonsági szelepe — Pa­
lesztina. Talán az egyedüli ország, amely a 
legérdekeltebb ebben a kérdésben, hiszen ki­
kötőjétől három-négy napi hajótávolságra 
van, tehát közel és mert a romániai zsidó­
ság szívesen küldene tízezreket, kél szem­

pontból: részben, hogy ezzel kisebbedjék az 
itteni zsidóság létszáma és az ifjúság elhe­
lyezkedjék, másrészt, hogy Palesztina va­
lóban zsidó országgá épüljön.

Ebből kétségtelenül megállapítható, 
hogy a romániai zsidóság érdeke itt talál­
kozik a románság államérdekével is. Itt nin­
csenek ellentétes nézőpontok. A két kelet­
európai hatalom, a lengyel és a román több 
ízben hangoztatta, hogy minden erejével 
azon lesz, hogy az angolok palesztinai poli­
tikáját oly irányban hangolja, amely nekik 
is legjobban megfelel.

Mi nem vindikáltunk magunknak soha 
beleszólást a román állam külpolitikájába. 
Éhez semmi közünk nincs és nem lehet. Mi 
minden tekintetben becsületesen alá kell 
vessük magunkat mindannak, amit a bölcs 
kormány jónak lát.

Csak most és ebben az egyetlen eset­
ben kell kérjük széles látókörű külügy­
miniszterünket, Grigore Gafencut és az 
egész kormányt. Ne hagyják szó nélkül a 
brit kormány Fehér Könyvét. Tudjuk, hogy 
milyen szívélyes a viszony az angol és a mi 
kormányunk között és ezt a derűs atmosz­
férát nem bántanák meg — egész Paleszti­
náért sem. De mert itt sem alszik a „zsidó­
kérdés” és mert mi is nagyon jónak, em­
berségesnek tartjuk a zsidók egyrészének az 
ősi földre való tervszerű kitelepítését: arra

kérjük a kormányt, hogy ne engedje a Fe­
hér Könyv diplomáciai aktusát megjegece- 
sedni a mai kegyetlen formájában. Kérjük 
alattvaló hűséggel, de zsidó jövőnk bizony­
talanságának árnyékából, szólaljon fel kor­
mányunk az angol kormánynál a zsidóság 
érdekében. Épen a keleteurópai zsidóság ér­
dekében, amelynek mi is részesei vagyunk. 
Ne záruljanak be a kapuk, mert van olyan 
fontos érdek a zsidó vándorlások kérdésé­
nek végre-valahára való emberséges megol­
dása, mint az öt állammal rendelkező ara­
bok „megnyugtatásaNekik van területük, 
olyan nagy, mint egész Európa. Nekünk nin­
csen egy három rőfnyi területünk, ahol nyu­
godtan alhatnánk. Emberi és népi igazságta­
lanság még soha nem volt oly könyörtelen, 
mint napjainkban és épen velünk zsidókkal 
szemben.

A román közvélemény, agy erezzük, 
mellettünk van. S a kormány is. Örök há­
lára kötelezné a romániai zsidóságot a ma­
gas kormány, ha tiltakozna a Fehér Könyv 
megállapítása ellen és elérhetné, hogy indul­
hassanak zsidó tízezrek Constanza kikötőjé­
ből, hogy végül ott, a szentföldön, a Föld­
közi tenger partján partot érhessenek. Ez az 
egyetlen rév, ahol még a zsidó nép sülyedö 
hajója kiköthet. Ne legyünk ettől is meg­
fosztva. Ebben legyen segítségünkre a kor­
mány!

Az angol közélet legkiválóbbjai szálltak síkra 
a zsidó nemzeti otthon érdekében

London. — Talán még sohasem kapott 
a Chamberlain konzervatív kormány ilyen 
kevés szavazatot, mint a „Fehér Könyv 
vitájánál. A nagy csapásnál, amelyet az an­
gol kormány proklamált, vigasztaló az a 
körülmény, hogy mennyi igaz nagy barátja 
van a zsidóságnak az angol parlamentben. 
A vita rendkívül érdekes volt és tanulságos.

A CIONIZMUS RÉGI, LELKES 
BARÁTJÁNAK, WEGWOOD 
EZREDESNEK BESZÉDE

— A Fehér Könyv — mondja Weg- 
vvood ezredes — kompromittálja az angol 
becsületet, kapituláció az arab terror előtt 
és nem méltó ahhoz, amit a világ az angol 
szótartásról ismer és tud. Figyelmezteti az 
angol közvéleményt, hogy ez a diplomáciai 
aktus nem is utolsó merénylet a paleszti­
nai zsidóság ellen, mert bekövetkezhet még 
az ottani zsidóságnak lefegyverezése is. Ami 
végzetes csapást jelentene. Egyetlen koloni- 
záció sem történt még olyan emberségesen, 
mint a zsidóké. Az oltlakó arabok életnívója 
hallatlan mértékben emelkedett és a pusz­
taság helyére a zsidók virágzó életet fakasz­

tottak. Az egész müveit világ szimpatizál a 
zsidóság palesztinai aspirációival és nem 
szabad egy pillanatra sem megakadályoz­
ni a zsidóság szabad bevándorlását. Nincs­
telenül járnak-kelnek a világban és nekik 
ehhez a földhöz jogot maga a Biblia adott. 
Nem lehet megakadályozni őket abban, hogy 
annyian lehessenek az országba, ahányon 
akarnak és annyi földet vegyenek, ameny- 
nyit megkaphatnak. Kéri a parlamentet, 
hogy ne szavazza meg a Fehér Könyvet és 
adjon igazat a meggyötört zsidóságnak.

AMERY VOLT GYARMATÜGYI 
MINISZTER NAGY BESZÉDE

— Én mint volt gyarmatügyi miniszter 
— mondotta L. Amery — kérdezem, hogy 
miért nem két évvel ezelőtt adta ki az angol 
kormány ezt a könyvet, amikor a Peel je­
lentés beérkezett? Amikor arról volt szó, 
hogy felosztják az országot. Vájjon akkor 
nem tudta a kormány, hogy létezik egy arab 
kérdés? A történelmi igazság azt követel­
né, hogy az angolok egy zsidó kulturálta­
mat létesítsenek s ahhoz segítsék hozzá, 
amire kötelezték is magukat, viszont ezzel
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